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íforocul lor... 
Tema sau problema, despre desle-

ga rea căreia s'a scris acum de cu-
rônd în ziarul nostru, e ra înfăţişată 
de Unchiaşul cam aşa : Cum se es-
plică faptul, că poporul maghiar, ve
nit în părţile acestea, acum o 
mie de ani, într'o s tare fisică şi cu 
porniri sufleteşti nu mai puţin sôlba-
tice decât ale Hunilor, Avarilor şi a 
altor asemenea seminţii, cum se es-
plică, zic, ca, pe când toate aceste 
rudenii ale lui au dispărut, el singur, 
popor atât de puţin apt pentru cul
tură, nu numai a prins rădăcini în 
mijlocul popoarelor civilisate, dar ' 
s'a menţinut între ele pună azi şi de 
peste o sută de ani s'a înstăpânit ca 
heghemon naţional asupra celorlalţi? 
Cărei calităţi, sau căror calităţi sufle
teşti , fie bune ori rele ale poporu
lui maghiar este a se atribui aceste 
fapte istorice şi posiţia la care a 
ajuns ? 

Că poporul maghiar n 'a însemnat 
şi nici odată nu va însemna ceva în 
cultură şi pentru cultura omenimii, 

lţjcă n 'a produs şi nu va produce din 
урЪрШІ $eu suflet* nimic ce să pro-
* moveze cultura generală, o recu

nosc şi mărturisesc mulţi. Tot ceea 
ce se poate considera ca un atare 
product (spre p. poetul Petőfi, pictorii 
Munkácsy, Benczúr, architecţii : huszár; 
Ybl, Stróbl, etc.) ori are pretenţia de 
a t rece ca atare, a isvorît din sufle
tul, mintea şi munca elementelor 

, străine, contopite eu poporul ma-
ţlghiar. 
JL Pr in urmare unde e deslegarea te
rmei? Invoindu-ne cu toţii caîntâ iuşi în-
utâiu în psichologia înăscută a popo

rului, ca şi activitatea publică a o-
fflului e de redus la această obârşie 

! primordială, ne puseserăm pe căuta-
ibea definiţiei acelei sau a acelor ca-
| litaţi sufleteşti ale Maghiarilor; pe 
t e m e i u l şi în vir tutea eărora aus t r ă -

• atut până azi şi vor mai face is-
„гіѳ încă o vreme oare-care ? 

Uncheaşul găsise una din cele mai 
e căpetenie ale acestor calităţi, a-
ume energia, „sau dacă v ë m a i con-

e, silnicia caracterului unguresc" . 
I Alţii din societate folosiră vorba 
j. mai aspră anume: îndrăsneala fără 
btar. Făcendu-le obiecţie, că oare 
jbrăsnicia este ea o însuşire, fie bună 
jri r e a în politică, aşa de puternică 
cât să ajungă a dobândi asemenea 
eaţă şi resultate strălucite? — 
iietenii cu cari am vorbit, nepu-
ndu-ne convinge prin espuneri teo-
tico-psihologice, ne aduseră mai 
ilte pilde din vieaţa de toate zi-
ѳ a oamenilor singuratici, cari prin 
irăsneala lor fără seamăn şi al te 
misiri mai secundare însăcu t recere 

] ] societate, ocupară posturi înalte, 
k i^ră o vieaţă boierească. 

i astfel discutând, „s'a găsit unul 
jpune Unchiaşul — care a tnoti-

(Ysupremaţia maghiară prin noro 
îAmncidenţelor istorice". 

De geaba, më rog, a re dreptate 
şi acest unui numai, fiind-că după 
concepţiuni mai moderne despre no
roc, foarte mulţi nu admit norocul 
ca a tare , ca apariţie absolută, nea-
târnătoare , pentru aceştia — de care 
însă eu unul nu fac tocmai absolut 
par te — a'şi schimba vorba suspo-
menitâ a ş a : norocul sau coincidenţe 
(Întâmplări) istorice. Ba eu aş zice 
că acestea au fost primul şi singurul 
teren, pe care poporul maghiar şi-a 
validitat îndată la veni rea sa aci, 
calitatea sa primordială, dar ' trupea
scă materială, comună tuturor semin-
ţilor lui înrudite, a n u m e : rësboinicia 
călare. 

Când Maghiarii au descălecat 
aci, ca popor asiatic călăreţ, pe la 
896, pe atunci deja de multă v reme 
se u rmau rësboirile crunte între se
minţiile s lave şi germane , răsboiri, 
care se înteţeau încă în urma lupte
lor nu mai puţin înverşunate între 
cele doue biserici creştine : apuseană şi 
resăriteană. 

Aici s'a stabilit punctul de plecare 
al „coincidenţelor istorice"; aici s 'a 
deschis isvorul acelor fapte, care 
constituesc ceia-ce zicem cu e s t e „ao-
rqcTil" Maghiarilor. Dacă v ë veţi 
da osteneală a pătrunde bine acest 
proces al rësboirilor politico-etnice 
între cele doue popoare, german şi 
slav, precum şi între cele doue bi
serici—veţi afla rostul „coincidenţelor 
istorice" şi nu veţi refusa îndreptă
ţirea esplicării „norocului". 

Pr ima şi hotărîtoare întâmplare a 
acestui proces istoric, unde calitatea 
de rôsboinicie a elementului sôlbatic 
a intervenit cu „noroc" pentru sine, 
a fost distrugerea primului şi unicului 
regat slavic, al Moraviei-Mari sub Sva
topluk, prin împëratul german Arnulf, 
în lupta de la Pojon 906—907, cu 
ajutorul călăreţilor maghiari. Bar* pe 
terenul bisericesc : învingerea bisericei 
apusene asupra celei resări tene, pe 
care tot Svatopluk o întemeiase în 
ţerile stăpânite de el, chiemând întru 
creştinisarea sa şi a poporului seu pe 
cei doi fraţi din Salonichi, Kyril şi Jke-
thoâiu. 

Puneţi-ѵё numai întrebarea : de ce 
n 'a chiemat Svatopluk spre scopul 
acesta apostoli ai creştinismului mai 
bine din nemijlocita apropiere? 

Fiindcă atât atunci, cât şi înainte 
şi pe urmă, factorii hotărîtori în istoria 
lumei întregi e rau pe de o parte 
împeraţii germano-romani (deutsch-rö
misches Kaiserreich), ear ' pe de altă 
Scaunul apostolic din Roma, de la 
jocul diplomatic, când paralel când 
contrar, depindea atunci în pri
mul rond rostul întâmplărilor şi schim
bărilor în Europa, resultatul final 
al acelui proces între cele doue po
poare, precum şi între cele doue bi
serici, aşa zicënd nu putea fi altul de
cât cel arë ta t mai sus. 

A doua urmare, a'şi spune chiar 
firească, a acestor doue fapte istorice 
a fost t recerea lui Stefan de la bi
serica resări teană, în care fu crescut, 
chiar de mama sa, fiica împëratului 

1 bizantin, la cea apuseană ; primirea 

de la papa Silvestru II. a Coroanei 
regale apostolice, cari fusese cu patru 
ani înainte promisă şi păstrata princi
pelui polon Boleslav Viteazul, pe atunci 
deja creştin după ritul apusean; şi 
în modu' acesta constituirea Regatului 
Marian: Ambele aces tea prin inter
venţia şi cu ajutorul împëratului ger
man Henrik II, a cărui fiică Gizella 
devenise soţia Iul Stefan şi se înche
iase alianţa între cei doi domnitori. 

Prin distrugerea primului început 
al închegării în stat al elementului slav 
în Зигора apuseno-centrală procesul 
politico-naţional între elementul ger
man şi slav a fost pe multe vea
curi întrerupt, ori mai bine zis: în
cheiat. 

O. Augustini. 
(Va urma.) 

Stările .afară din lege." Nu se poate 
dovadă mai la înţeles pentru ori cine şi 
mai convingătoare deapre atârile nefireşti, 
ce dăinuesc In monarchie de la 1867, ade
că de când Ungurii au ajuns singuri stă
pâni în aceasta ţară, decât împregiurarea 
ce o vedem, că domneşte In amândouSle ju
mătăţi alo дмтагчЫеі, aşa zisa .Starea a-
fatu dia lege." Adecă atât in Austria cât 
şi l i Ungaria, dietele nu mai lucrează ni
mic, nu aduc legi, fiindcă nu pot. Şi de ce 
nu pot ? Fiindcă, popoarele^şi aci şi dincolo, 
sunt atât de nemulţumite, Încât e urmare 
firească, ca deputaţii să nu se mai poată 
înţelege de loc, ci să se resboiască, să se 
bată chiar In diete şi să nu se lase unii pe 
alţi a lucra nimica. 

Dincolo, In Austria, s'au început aceste 
stări ruşinoase încă in luna Aprilie 1896. 
De atunci, ori de câte ori dieta din Viena 
începe a se apuca de lucru şi o duce cu 
chiu cu vai câte 3 sëptSmâni ori o lună, şe
dinţele ei viforoase trebuesc amânate pe timp 
nehotărtt astfel că parlamentul 10 luni stă 
închise, ear' numai 2 luni In an se întru
neşte. Că şi acum abia erau laolaltă depu
taţii o sëptëmâna, guvernul ear' i-a trimes 
acasă. De astă dată, se zice pe mai multă 
vreme; şi In loc de legi, vaocârmui statul 
cu .ordonanţe Imporăteşti," la eare'l îndrep-
tăţsş fe paragraful 14 din constituţie. 

La noi, în Ungaria, scandalurile In dietă 
au început numai în luna Septemvrie a anu
lui trecut, dar' aşa au fost de .ungureşti," 
încât guvernul maghiar a fost silit şi el să 
oc&rmuiască de la 1 Ianuarie nu prin legi, 
nici prin vr'o ordonanţă regală, ci scurt 
după cum 'i taie capu pe miniştri. Dar în 
constituţia ungară nu este paragraf ca din
colo, care să deie dreptul domnitorului a 
orândui cele de lipsă, când parlamentul nu 
poate lucra. 

i)in pricina asta ungurii aşa sunt de cer
taţi ei Intre ei, că tot M. Sa va trebui să 
facă rânduială printre ei, după cum înţelege 
El m e bine. 

NOUĂ VOLNICIE. 

Năseud, la 25 Ianuarie 1899. 
Este vorba de o nouă volnicie a 

ministrului de culte Wlassics. Prin o 
or i inaţ iune a sa de dtto 17 Ianuarie 
18 9 9 numitul ministru nesocotind 
sei limentul public ai ţinutului nostru, 
desconsiderând usul practicat până 
ac im la gimnasiul nostru, în făţişă 
contrazicere chiar cu statutele impuse 
noue de Bánfly, concrede, expresia 
dini Wlassics, pe româneşte zis, nu

meşte de director provisor al gimna
stului nostru pe profesorul loan Ghete, 
cu toate că comisia fondurilor noastre 
în virtutea dreptului ce îl are, a ales 
de director definitiv pe prodirectorul 
gimnasial Dr. Pavel Tanco. Această 
ordinaţiune — opera lui Csokàn 
János a produs mare nemulţumire şi 
amărăciune atât în corpul profesoral, 
cât şi in întreg ţinutul nostru, pen
tru c ă : 

1. Ordinatiunea numită ѳ nedre
aptă, ilegală şi volnica; 

2. Bar ' persoana diui Ghete discre
ditată ţinutului nostru cunoscând cu 
toţii în el o -unealtă a guvernului 
pentru a atenta mai uşor la ni
micirea gimnasiului nostru. 

Potrivit cu statutele fondurilor no
astre, ca susţinetoare a gimnasiului, 
statute aprobate şi de Maiestatea Sa 
prin preaînalta hotărîre de dtto 31 De
cemvrie 1888 dreptul de a alege pro
fesori şi director gimnasial îl are corni-
siunea administratoare a fondurilor. 
Paragraful 32 al acestor statute zice : 
„a legerea de profesori şi director 
gimnasial cade In sfera de activitate 
a comisiunii administratoare, numai 
cât decisranile comisiunii administra
toare în această privinţă recer apro
barea guvernului" . Va să zică : 
ministrul de culte are numai dreptul 
de a aproba s 'au nu aproba pe cel 
ales de comisiune, ear ' nici decum 
dreptul de a concrede sau numi de 
director fie chiar provisor, cu des
considerarea persoanei alese de comi
siune şi presentată lui pentru apro
bare, o altă persoană. Aceste titatute 
au pentru noi valoare de lege, după 
ce în §. 46. al acestora se zice : „modi
ficarea acestor statute, ori şi în ce 
direcţiune ar fi, se poate întâmpla 
numai pe basa conoesiunei Preaînalte, 
cerută pe calea guvernului de la Ma
iestatea Sa". Devenind postul de 
director gimnasial vacant, comisiunea 
fondurilor a ales de director gimna
sial definitiv pe dl prodireotor Dr. P . 
Tanco. P e acest vrednic om de şcoală 
l'a recomandat comisiunii administra
toare — conform usului practicat la 
noi la alegerea de director — şi 
corpul profesoral. 

Ministrul de culte însă în loc de a 
aproba a legerea dlui Dr. P . Tanco 
de director gimnasial, pe acesta îl 
absoalvă de oficiul de director sub
stitut purtat de mulţi ani şi concrede 
provisorlc directoratul dlui loan Ghete, 
întreg ţinutul nostru recunoaşte rod
nica şi îndelungata activitate a dlui 
Dr. P . Tanco pe terenul instrucţiunii, 
sentimentele sale nobile pentru tine
rime, ţinut şi neam, precum şi in
teresul şi zelul neobosit, cu care a 
lucrat pentru înflorirea instituţiunilor 
româneşti din ţinutul nostru. 

Comisiunea fondurilor Năseudene, 
— după cum suntem Informaţi din 
isvor sigur — va face o straşnică 
representaţie cătră ministru de culte 
contra numirei dlui loan Ghete de 
director gimnasial provisor, cu des
considerarea decisului comisiei fon
durilor. 

In cât priveşte motivele, ce au pro
dus îndignaţiune şi nemulţumire ge* 



neralä. "în ţinutul nostru Ia ştirea 
desp:e numirea dlui Ioan Ghete de 
director gimnasial provisor, acele le 
voiu expune din representaţ iunea de 
protestare a comisiei fondurilor, ce 
se va înainta în curônd la ministrul 
de culte. 

Do almintrelea persoana dlui Ghete 
a\ bine cunoscută atât cetitorilor „Tri
bunei Poporului", cât şi ai celorlalte 
ziare române. In curênd vom reveni . 

Un fiu de grăniţer. 

D I N R O M Â N I A 

Serbare. 
Duminecă, 17 Ianuarie, la orele 11 dimi

neaţa, M. S. Regele, însoţit de adjutantul 
de serviciu, a mers la seminarul „Nifon 
Mitropolitul*, pentru a présida ceremonia 
aniversërei celor 25 da ani împliniţi de la 
întemeiarea acestui aşezământ cultural. 

La intrare, Maiestatea 8a a fost primită 
de d. preşedinte al consiliului de miniştri, 
d.ministru al cultelor şi instrucţiunei publice, 
epitropii aşezemintelor .Nifon Mitropolitul", 
şeful casei Sale militare şi prefectul poliţiei. 

In Sala de ceremonii, care era frumos 
împodobită cu fiori şi ramuri de brad, Su
veranul a fost întêmpinat de I. P. S. S. Mi
tropolitul Primat în odăjdii, de PP . SS. Pă
rinţi ai S-tului Sinod al S-tei noastre Bise
rici autocefale ortodoxe de resărit, în frunte 
cu I. P. S. Părinte Mitropolit Moldovei, mai 
mulţi înalţi deminitari ai Statului, generali 
şi ofieeri superiori, profesori universitari, 
funcţionari, corpul profesoral al seminarului 
şi un numeros şi ales public. 

Măestatea sa luând loc, corul a intonat 
imnul de primire, după care I. P . S. S. 
Mitropolitul P r i m a t a oficiat un „Te-deum* 
de mulţămire, după săvârşirea căruia a ros
tit următoarea rugăciune către A Tot-Pu-
ternieul : 

Doamne Dumnezeule a tot ţiitorule ! Dum
nezeule al milelor şi al îndurărilor, Ca
rele ii făcut pre om după chipul şi ase-
mărarea Ta, vin'o, şi amim şi te selăslueşte 
întru noi ca së sărbetorim cu vrednicie ziua 
întru care ai bine-voit cu robul Tëu, înte-
mcetorul acestor aşezeminte. 

„Fă ca ajutorarea sëracilor ce de Ia în
temeierea acestor aşezeminte se restrânge 
asupra celor în lipsuri să se înmulţească 
şi să treacă din neam în neam, pentru ca 
se se prea mărească numele Tëu cel sfînt 
şi să se vădească că tu eşti vecinie, iar noi, 
făptura milei Tale, ne bucurăm de trëini-
ciea lucrurilor noastre celor bune. 

.Doamne Dumnezeulo, Tu ai z is : .lăsaţi 
pruncii së vină la mine* şi în acest aşeze 
mânt copii neamului nostru şi pruncii Sân
tei noastre biserici sunt adunaţi spre a se 
deprinde în înveţeturile şi sevârşirea sân
telor Tale adevëruri pentru ca apoi să poată 
şi ei a fi învăţătorii Sântei noastre biserici 
şi înaintea mergători întru faptele cele bune, 

„Auzi ne pre noi Dumnezeule йі milelor şi 
ţinând sub sânta Ta pază aceste aşezemânte 
trimite mâna Ta cea dreaptă, din duhul 
Tëu cel sînt, să le întărească in veci nes-
iîrşiţi. 

„Dărueşte conducătorilor lor sănătate şi 
pace spre a îndeplini cu bârguinţe voia 
Ta coa sântă. 

„Ajută înveţătorilor din aceste aşezemânte 
ca "ştiinţa si bunele lor pilde să fie urmate 
şi se se înplânteze in inimele fragede ale 
acestor tineri, ca sămânţa cea bună în pă
mânt bun. 

„Trimite Harul.Tău cel sînt asupra aces
tor tinere odrasle ale neamului nostru ca 
luminiudu-le mintea şi inima şi pregătindu-se 
după cuvinţă a se face vrednice de che
marea lor, să prea mărească numele Tëu 
ce eânt în mijlocul aleşilor Tëi. 

D epitrop Eosescu a citit în urmă darea de 
seaîîîă privitoare la mei sul şi desvoltarea 
necurmată ce a luat această instituţie, de 
la înfiinţarea ei şi până în timpul de faţă, 
terminând-o cu cuvintele de rugăciune că
tră bunul Dzeu, ca să dăruiască Maiestăţei 
Sale viaţă lungă şi mănoasă, pentru ca sub 
ocrotirea legilor ţorei şi protecţia M. S. Re
gelui, acele aşezăminte, lăsate spre folo
sinţa, eterna a fiilor presenţi şi viitori ai 
scumpei noastre patrii, se servească ca un 

îndemn pentru inimile generoase, ca alţii 
să desăvârşească opera ce fericitul fonda
tor de veciuică amintire Nifon Mitropolitul 
nu a făcut decât ca un simplu început, şi 
încheie apoi, zicênd : 

Să trăiţi Maiestate mulţi ani şi fericiţi! 
Să trăiască M. S. Regina, Mama mult iu

bită a poporului român ! 
Să trăiască AA. LL. RR. Principele Fer

dinand şi Principesa Maria, dimpreună cu 
Principele Carol, Principesa Elisaveta şi 
întreaga Augusta Voastră Familie! 

Maiestatea Sa bine-voi a rëspunde, pro
nunţând următoarea cuvântare: 

»Cu o atenţiune am ascultat darea de sea-
„mă şi mulţumesc pentru urările atât de bine 
„simţite ce Mi-aţi adresat. 

„Plăcerea Mea, de a Më găsi astăzi în 
„mijlocul d-voaste, spre a asista la această 
„serbare este cu atât mai mare că urmez ne
încetat cu dragoste părintească şi un deo
sebit interes creşterea tinerimei în inima 
„căreia trebue să fie sădit înainte de toate 
„simţimentul religios şi frica de Dumnezeu 

„Seminarele au în privinţa aceasta o în
demnată influenţă, pregătind pe devii, cari 
„primesc darul preoţiei astfel în cât ei sâ fie 
„în stare să facă educaţiunea morală a popo
rului, să rëspândeascâ dogmele credinţei şi 
„să desvolteze adeverată pietate In toate stra
surile societăţei. 

„Sigur fiindcă conducătorii acestui fni-
„mos aşezământ sunt adânc pătrunşi de aceas-
„tâ neaperată trebuinţă, doresc din suflet ca 
„seminarul „Nifon", întemeiat de un vred
nic Metropolit, căruia 4 păstrez o amintire 
„caldă, să dea şi în viitor roadele cele mai 
„bune." 

Această cuvêntare a produs o adâucă 
tntipărire celor de faţă, cari, însufleţiţi de 
caldele cuvinte ale Regelui, isbucniră în en-
tusiaste urări pentru Augustul nostru Su
veran. 

Maiestatea Sa convorbi apoi cu II. PP. 
SS. Mitropoliţii ţerei şi Episcopii presenţi, 
precum şi cu celelalte persoane, în care 
timp corul seminarului intona un imn şco
lar şi diferite arii naţionale. 

Maiestatea Sa ceru a I Se présenta cor
pul profesoral al seminarului, adresând cu
vântul fiecărui profesor. 

Apoi, după-ce a semnat pergamentul de 
amintire, închină cupa cu II. PP. SS. M'i-
tropoliţi şi cu d. prim ministru, pentru pros 
peritatea acelui aşezemînt, şi trecu în ur
mă de visita localul, exprimând de mai 
mutte-ori înalta Sa satisfacţie cătră d-nii 
epitropi, pentru deplina buna lui stare igie
nică şi pentru bogatul material de studiu 
cu care se află înzestrate cabinetele labo-
ratoriilor şi şalele de modele ale semina
rului. 

Maiestatea Sa, revenind în sala de cere
monii, binevoi a mai convorbi cu persoa
nele presinte şi de a pune întrebări elevi
lor ce erau aşezaţi în sala de Intrare. 

La orele 12 1U Maiestatea Sa a plecat 
la Palat, după ce 'Şi-a exprimat cătră I. 
P. S. Mitropolit Primat şi d-nii epitropi de
plina Sa mulţumire pentru plăcerea ce a 
simţit de a asista la celebrarea primului 
jubileu al acestui ales aşezămînt de cul
tură aflat în deplină propăşire. 

Ineunoştinţare. 

Numërul de azi nu s'a mai tri
mis celor remaşi în restanţă (pen
tru N-rul de Duminecă) cu plata 
abonamentului pe anul 1898. 

Cine doreşte deci să aibă foaia, 
să bine-voiască a 'şi plăti restanţa 
şi a 'şi reînoi şi pe anul acesta 
abonamentul. 

Administraţia. 

D'ale Slovacilor. 
In numërul sëu de la 28 Іапилтіе, sub 

titlul .Şt ir i îmbucurătoare*, foaia slovacă 
„Nhrodnie Noviny*, îşi începe articolul de 
fond astfel : 

Din diferite ţinuturi ale scumpei noastre 
Slovăcimi căpătăm ştiri înveselitoare, că 
poporul se deşteaptă. . . Poporul începe a 
cere însuşi hrană Hufletească; a înţeles, că 
fără carte nu poate să se orienteze nici 
chiar în treburi ce privesc propriul şi cel 
mai apropiat al seu interes. Ear' cu înţe
legerea, că trebue să înveţe, vine şi con
siliata naţională; şi aceea ce îi era atât de 
indiferent, naţionalitatea lui, începe să-i fie 
important, preţios. . . 

„Pe cel slab fiecare îl nedreptăţeşte, slă
biciunea aşazicend aţîţă pe cel mai puter
nic la volnicii. Această slăbiciune o vom 
goni numai prin întărirea conştientei în 
massele poporului. Şi tocmai în această 
privinţă am căpătat ştiri îmbucurătoare 
in punctul acesta au eşit la suprafaţă mai 
multe semne bune în diferite locuri. Prie
tenii noştri ne scriu, ca poporul însuşi în
vinge strajnicele pedice, cari păreau de ne
biruit, îndată ce numai cât de cât ajunge 
la cunoştinţă. 

„Astfel într'o comună mare solgăbireul 
a impus, prin puterea sa discreţională, să
tenilor pe birëul urgisit de ei, voind să-şi 
aibă în el instrumentul seu. 

.Oameni nu s'au rësculat, n'au strigat, 
ci mai bine pe tăcute în deplină înţelegere 
au osândit pe birëu la boycot moral: nime 
nu vorbia cu el, fiecare îl ocolea din de
părtare, pe care nimeni n u l poate vedea 
cu ochi, nime nu-1 poate opri. Birëul, su 
incă pe deplin însălbătăcit, el însuşi a în
ţeles starea de nesuferit în care se afla şi 
a — abzis. Aceasta va să zică: oamenii 
au fost maturi şi luminaţi, precum şi do
vadă, că faţă cu conştiinţa tare nu poate 
face nimic nici de puterea discreţională a 
solgabirëului. Nu i-a rëmas acestuia decât 
un singur mijloc: şicanarea, tiranisarea a-
tât a singuraticilor cât şi a comunelor în
tregi. Dar' asta este uu mijloc foarte trist, 
care se va tîmpi şi frânge în urma persis
tenţei publicului. . . 

Intr'un numër premergător foaia slovacă 
publicase o corespondenţă din comuna slo-
văcească Petrovxţ unde mai ales e desvol-
tată şi întărită conştiinţa naţională. Pe 
lâEgă mai multe treburi şi întemplări, cari 
dovedesc aceasta, e şi darea do seamă des
pre representaţia teatrală, Ia care veniseră 
Slovaci din: Novi Sad, Kisaci, Culpin, La
iita, Palanca, Seiend, Silbaş, ba chiar şi 
cu dinadinsul un tinër architect din Buda
pesta, cunoscut ea naţionalist aprins, deşi 
are nume curat unguresc — Harmincz. 

Aşa de multe ori şi de cu succes dau 
Slovacii din Petrovaţ representaţiuni tea
trale, încât în vara trecută şi-au comandat 
la un pictor de teatre din Prsga'decoraţiile 
cu totul noue, care le vor ajunge încă în 
carnevalul de ëstan. 

In anul 1895, pe timpul esposiţiei etno
grafice cehe din Praga, câţiva oameni ti
neri, ziarişti şi artişti de acolo înfiinţaseră 
un ,club pentru sprigiairea Slovacilor*, care 
peste un an, sporindu-i-se numërul membri
lor se transformase într'o „Reuniune ceho
slovacă*, cu scop de a ajutora pe Slovaci 
pe cale culturală: prin înflinţar.i de biblio
teci, rëspândire de cărţi slovace printre 
Cehi, spriginirea studenţilor slovaci, fie la 
şcolile înalte ori secundare din Boemia şi 
Moravia; creşterea de meserie şi din copii 
slovaci, aduşi în Boemia, etc. 

Zilele acestea reuniunea şi-a ţinut adu
narea generală anuală, „peste aşteptare de 
numeros cercetată*; dăm, precum urmează 
după „Nar. Listy* din Praga, următoarele 
date interesante despre decursul adunării: 

Presidentul reuniunei, un profesor de la 
universitatea cehă, zise despre scopul ur
mărit, că e „foarte real şi peste mesura 
de important". 

„Colo, spre răsărit trăeşte o ramură 
slavă, cătră care trebue sä ne îndreptăm 
privirile cu atât mai încordate, cu cât e 
teamă, sâ nu se usuce şi sâ nu se 
stingă*. 

Mijloacele de căpetenie întru ajungerea 

асезт і scop sunt deocamdată cele urmă
toare : a înfiinţa biblioteci şi a ajutora ti
nerimea studenţească slovacă, studenţilor 
slovaci la şcolile înalte din Praga, în nu
mër de 26 s'a împărţit, Iu anul trecut 
2270 fl., afară de aceia, studenţilor de Ia 
şcoala reală inferioară din Hodonin (Gö
ding): 520 fl., ear' celor de la gimnasiul 
din Strajniţe 400 fl. 

Ambele aceste oraşe se află la graniţa 
Morava ungară, ba cel dintêiu este des
părţit de ors şui slovac SJcaliţa, (Szakolcza) 
numai printr'un pod. Ba şi mai mult: „De-
oare ce, dacă Slovacul inteligent are să 
lucreze cu succes îu patria sa, are lipsă 
neaperată se ştie ungureşte, comitetul re-
uniiunii a decis, ca o parte a mijloacelor 
sale băneşti o va Întrebuinţa pentru ré
munère rea celor ce se vor însărcina cu 
predarea limbei maghiare Ia şcolile se
cundare cehe". 

Krivány. 
întâia Iui ascultare.—Krivàny grăbeşte .— 

E chiar om cu ruşine ! 

S'a făcut atâta zarvă cu sosirea lui, în 
cât parcă ar fi venit la Arad cine ştie ce 
om mare. Ear' foile ungureşti, de Marţi în
cepând, de când Krivàny y a fost adus şi 
aşezat în temniţa d'aici, dau zilnic amă
nunte până şi despre felul cum a prânzit 
Măria Sa dl Krivány, cel mai mare hoţ 
domn ce s'a pomenit In veacul acesta în 
Ungaria. A mers chiar şi vestea că atâta 
lume doreşte să-'l vadă pe omul acesta; 
care a făcut să se audă despre Unguri ş 1 

Arad până chiar şi în America, tn cât e 
vorba să-Ч arate pe bani. De bună seamă 
că s'ar şi aduna o sumă frumuşică, pen
tru că nu e aradan şi trecëtor prin oraş 
care să nu se ducă să-'l vadă pe Krivàny 
Măria Sa. 

* 
Deocamdată nou e atâta, că Mercuri ju

dele Dr Körtvélyessy a ascultat pe Krivàny 
întâia oară. Marele hoţ a recunoscut îndată 
toate păcatele, după care procurorul Dr. Pa-
recz a rânduit arestul preventiv. Când l'a în
trebat dacă nu apelează tn contra arestării 
preventive, Krivàa a rëspuns : „La ce ? S'ar 
întârzia numai lucrurile/* Se vede că Kri
vàny e grăbit. Credem şi noi că ar voi să 
scape repede, ca apoi să se retragă, unde
va în străinătate, în pensie bine-meritată ) 

căci desigur a avut el grija să-'şi păstreze 
bani albi pentru zile negre. 

Cercetarea judecătorească (instrucţia) va 
face o judele de instrucţie Nyirö Géza, în
dată ce va fi sfîrşit cu cercetarea asupra 
celor întâmplate la Sântana. 

Alaltăeri când a fost dus la judele Kört. 
vèlyessy, trecând din temniţa delà comitat 
spre tribunal (prin curte), foştii colegi ai lui 
Krivàny priveau delà fereastră. Marele hoţ 
i-a salutat zimbind ear' când a vëzut că 
nici unul nu i primeşte salutarea, s'a făcut 
roşu, ca racul. 

Se vede că are într'însul şi câte o schin
teie de ruşine . . . 

Urmările.. • 
Lui „P. Lloyd" (foaia de la 1 

Febr.) i-se scrie din Baja următoarele : 
„Urmările stricăcioase, care auisvorît 

pentru comerciu şi industrie din starea 
„afară de lege" sunt chiar enorme. Ne
guţătorii şi febricanţii din străinătate 
nu voesc de loc acuma să facă 
vre-o dara vere, fără bani gata, cu 
ПОІ, ceştia din Ungaria. Mai тиЦі 
neguţători din Baja, cari stăteau în le
gături comerciale foarte viuă cu Ger
mania şi alte teri străine, se plâng 
acum, că primesc de acolo cu duzine 
circulare tipărite, în care se spune, că 
deocamdată comercianţilor din Un
garia nu li se poate face credit 
de loc". 
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Să luam pildă. 
Unirea protestanţilor. — Sa ne fie de în

văţ, — Certe nefolositoare. — Uni-
i'O frăţească. 

Profesorul delà teologia reformată 
din Pesta , Szöts Pàl , a pornit o lu
crare, nu de toate zilelele. A chemat 
o adunare care sa şi ţinut, Marţia 
t recuta . Au luat parte la ea căpe
teniile protestanţilor. Preoţi reformaţi, 
calvini şi evanghelici şi-au dat mâna 
şi au hotarît întemeierea unei tovă
răşii protestante. Preşedintele Szöts, 
d i a început şi pe de-a 'ntregul a 
spus, cu nu contopirea celor trei con
fesiuni va fi ţelul tovărăşiei, ci lu
crarea obştească a celor trei confe
siuni, pe cale socială. Interesele de 
viaţă ale bisericei celor trei confe
siuni vor alcătui ţelul dorinţelor 
şi a muncei căpeteniilor intrate în to
vărăşia protestantă. 

Că lucrarea începută de Szőts e 
pornită împotriva celorlalte confe
siuni din ţeară, n 'avem cuvent s'o 
tragem la îndoială, precum nu pu
tem să-i luăm nici în nume de réu , 
că a chemat pe toţi fruntaşii celor 
trei biserici, ca să-şi dee mâna şi îm
preună să lucre. 

Din porneala protestanţilor, proşti 
am fi dacă nu am trage înyoţătură ! 
Cel ce nu învaţă din lucrarea, din 
păţaniile altuia, nu ceară de la nime 
ca să-i zică om cuminte. 

Noi, Românii, avem nenorocirea să 
fim împărţiţi în doué. Unii uniţi, al
ţii neuniţi. Deosebirea între aces te 
cloué legi e aşa de neînsemnată, că 
grosul poporului nici nu ştie la a-
decă, de ce uni-s greco-catolici, ear ' 
alţi-s greco-orientali. 

Cu toate astea, urmările acestei 
desbinări le suferim cu toţii. 

Intr'un sat, preotul unit e dujmâ-
nit cu cel neunit. Dascălii d 'asemeni. 
Ei înşişi dacă-şi t rag seama, nu ştiu 
de ce se dujmănesc ? 

Poporul, de sub a lor ocârmuire 
îusă simte mai greu urmările acestei 
Invrăşmăşiri. 

Lucrarea bună pentru biserica sa 
ce o pune la cale un preot, e privită 
cu ochi rèi de celalalt. Dacă lucra
rea mai cere şi jertfe de bani, preo
tul cel de altă lege începe a încurca 
iţele şi poporul credul îşi lasă pe 

părintele sëu în baltă şi-1 ameninţă, 
că t rece. 

De treceri de as tea am avut ne
norocirea, nu odată să auzim. Ele 
nu-s bune. Şi nici preotului care şi-a 
înmulţit turma cu fii uniţi ori neu-
niţi nu-i slujeşte spre cinste. O spu
nem verde, fiind-că din câte treceri 
s 'au făcut, mai ales în vremea din 
urmă, s'au făcut nu pe cale cinstită. 
„Adeverurile credinţei" uneia sau al
tei confesiuni au fost numai un pa
ravan, pentru-ca unul sau altul să 
îşi sporească numèrul credincioşilor 
şi cu numèrul şi venitele. 

E o gheşeftărio şi n 'avem cuvinte 
îndestul de aspre d'a o osândi. 

O zic aceasta, nu numai ca să fie 
zisă, ci ca să se rateze pricina şi să 
se desrădăcineze. 

* 

Nu de certe avem noi lipsă, ci de 
sprijin. Sprijin, nu de la străini, ci 
sprijin împrumutat de la însuşi cre
dincioşii Români. Certele, lăsămu le 
pe seama străinilor. Ne-am certat 
destul, de când ne-am desbinat. 

Biserica ne e primejduită, şcoalele 
ni-se iau cu puterea, poporul înain
tează foarte încet în bunăstare şi în 
înveţătură, şi noi fruntaşii lui să 
stăm d'a razna ? 

Menirea preotului e să sădească 
simţeminte curate în turma sa, să-i 
dea poveţe spre binele şi folosul lui 
şi, cu un cuvent, să fie dascăl adevë-
rafc de oameni vîrstnici. Inveţătoruî, 
la rîndul seu, ѳ chemat să împrăştie 
lumina înveţăturilor pe rozoarele cele 
întunecoase ale neştiinţei. 

Acestea însă numai aşa le vor 
putea ajunge dacă împreună, mână 
'n mână şi frăţeşte vor lucra. 

Lucrarea lor însă să nu fie stânji-
nită de ceea a soţilor lor de altă 
lege. 

Acum, mai mult ca ori şi când, lu
minătorii satelor t rebue să-şi dee 
mâna, ca să scoată pe bietul popor 
din neştiinţa de veci şi să-1 ridice 
din sărăcia în care a căzut, fie din 
vina lui, fie din a altuia. 

Acum mai mult ca ori şi când în
văţaţii de la sate să-şi dee mâna şi 
să lucre frăţeşte cu cuvêntul şi cu 
fapta, căci p rea adevëra t este , că 
omul învaţă mult din faptele altora. 
Fapta protestanţilor din Pes ta , slu-
jască-ne de înveţătură; şi să încetăm 

odată cu zarva şi zavistia dintre 
fraţi. 

Am auzit pe ţărani oftând : a venit 
vremea de apoi. Vorbeau despre ne
înţelegerile fruntaşilor de la sate 
care nu lucrează după lege şi pra
vilă. 

Să facem odată, ca să nu mai 
vadă ţeranul astfel de privelişte şi 
să îndemnăm pe cei tineri cătră o 
nouă vieaţă , ca în unire să ne pu
tem ajunge ţelul cel mare : înainta
rea în bine a neamului românesc. 

Azi, cum stăm, nu stăm bine, căci 
neamul nostru nu e fericit, şi nu e 
fericit, fiind-că nu poate fi mândru de 
toţi fiii sei. 

Mănişor. 

Pagini din istorie. 
A dona zi după cucerirea Smârdanniui 

(13 Ianuarie 1878). 
Toate ţerile turceşti de la Smârdan erau 

cucerite. In satul vecin, însă, înCapitanov-
cea mai erau companii de Turci, cari se 
mai sporiseră prin cei fugiţi de prin redu
tele Smârdanuiui. 

Ai noştri purtau grija acestora. Se înse-
rasă de tot, şi Românii simţiau că au să 
stea toată noaptea în picioare, ca nu cum-va 
să-i lovească Turcii peste noapte. 

Soldaţii erau flămânzi şi obosiţi. Căpitanii 
companiilor veniau rtnd pe rînd la colonel 
şi-i spuneau că soldaţii n'au gloanţe, şi la 
noapte va fi rëu, dacă s'ar intîmpla să vie 
Turcii. 

— Nimeni n'are gloanţe ? 
— Unii au mai multe, unii puţine, iar al

ţii n'au de loc, rëspunsëra căpitanii. 
— Aşa e rëu. Trebue së aibă toţi. Adu

naţi toţi plumbii, şi vedeţi câţi tunt, apoi îm-
părţiţi-i din nou, dând tuturor soldaţilor de
opotrivă. 

S'a făcut aşa, si au venit câte şapte 
plumbi de om. 

Apoi îşi întăriră strejile de noapte, îşi rîn-
duiră paza prin redute şi-n Smârdan. Cei 
mai muţi n'au durmit cât a fost noaptea 
de mare. Gemetele răniţilor s'au auzit ne
contenit cât a fost noaptea, căci nimeni 
n'avuse vreme să-i adune. Răniţii zăceau 
în amestec, Românii cu Turcii, cari cum Ii 
apucase vremea şi locul. Cei de prin sat, 
câţi au căzut pe drum, s'au târtt prin case 
şi-au fost scutiţi măcar de vînt şi de ume
zeală, dar a fost nespus de rëu de cei-ce 
căzură pe câmpie. 

Noapte a trecut în linişte, cu toate că 
era cu putinţă isvodirea unei primejdii. 
Cei din Smârdan duceau grije să nu se fi 
ascuns Turci prin case şi să sară asupra 
lor ; cei din redute se îngrijeau, că Turcii 
mai ales la redute vor ţinti, dacă vor veni ; 
iar cei-ce au mas în Inova, se temeau de a-
propierea Capitanovcei unde se scia că s'au 
înglotit taberele. 

In urmă, tot cei-ce au tăbărlt In Ianova 
au dat do primejdie. 

Abia s'a luminat de ziuă şi a început 
să bată alarma. Toţi ai noştri, de prin Smâr
dan şi de prin redute, săriră în picioare. 
Ce era la ianova ? I a u isbit Turcii ? 

Pe drumul Capitanovcei se vedea resă-
rind o negură de pedestrime turcească. 
Apucaseră drumul cu noaptea în cap, şi 
venea desfăşurându-se pe câmpie, cu douő 
tunuri şi cu Başibuzuci călăa. 

Când au fost la vr'o doue mii de paşi, 
s'au rînduit în linii de bătae şi au început 
së vie tot mai iute şi mai ameninţător. Tu
nurile lor şi-au deschis focul spre Inova, şi 
ţinteau bine. Când au fo3t la o miie de paşi 
pedestrimea a încăput şi ea să tragă cu 
puştile. 

Era rëu. Turcii veneau iute şi mulţi. Ai 
noştri erau puţini şi n'aveau de cât abia 
câte şeapte plumbi. 

— Să staţi In neclintire, zise colonelul 
şi să nu tragă nimeni cu puşca. Lăsaţi рѳ 
Tui ci să se apropie pînă la treizeci de paşi 
şi atunci descărcaţi puştile. N'avem gloanţe, 
trebue să ne batem cu baioneta. 

Asta ar fi fost un chip de a mîntui com
paniile. Dar s'a întîmplat alt-fel, Turcii nu 
s'au apropiat pînă la trei-zeci de paşi. S'au 
oprit la cinci sute de paşi şi trăgeau necontenit 
In ai noştri, rănind şi uciztnd. 

Ai noştri au stat cât au stat în neclin
tire. Dar cât era së stea ? Turcii puteau së 
tragă într'una ptnă de seară, iar Românii 
să stea cu manile în sîn, lăsîndu-i să-i ucidă ? 

Flăcăii îşi perd răbdarea şi fără de nici 
o poruncă încep së tragă врге Turci. O 
salvă, doue, trei. Turcii îşi îndoiesc focu
rile şi stau tot mai îndrăsneţi, Românii îşi 
cheltuiseră trei plumbi din şeapte câţi a-
veau. 

Mai o salvă, mai una, şi iarăşi una. De 
geaba. Turcii steteau ca zidul şi trăgeau cu 
mînie, de scufundau pămîntul. Ei aveau cîte 
osută cinci-zeci de plumbi de om. Românii 
mai aveau cîte un singur plumb 1 

Atunci colonelul în desnëdejde trimite po
runcă së vie alte companii, nu ca ajutor, 
ci ca së schimbe pe cele l-alte. Companiile 
care veneau aveau plumbii toţi, adică 
şeapte. 

Puţin lucru. Iar alte companii nu erau 
pe-aproape. 

Dar una ştiam noi, şi alta ştiau Turcii. 
De unde să bănuiască ei, că Românii n'au 
plumbi! Cum ar mai fi dat inima. Dar a-
şea, când vezură pe câmpie alergând com
panii proaspete, Turcii se cutremurară. 
Credeau că vin să sporească pe cele l-alte. 

Repede Turcii s'adunară, îşi întoarsă tu
nurile şi o apucară îndărăt de unde plecară. 
Noi am fi putut să-i gonim de-a lungul 
câmpiei, să-ţi fie mai mare dragul, dar lipsa 
plumburilor ne ţinea pe loc. Nu ne da mâna 
să-i zădărim, ca nu cum va să se întoarcă 
şi să ne cunoască din rara descărcare că 
n'avem gloanţe. 

Dar dacă se întorc, măi băeţi, mai mulţi 
şi mai cu virtute ? 

— Ne iac de ruşine ! Ia, chemaţi şi pe 
cei din redute së-i speriem măcar cu mul
ţimea. 

— Nu vë temeţi, flăcăi. N'au să mai vie. 
Mai bine e lingă pilaf, la foc, de cât pe o 
străşnicie de ger ca acesta să baţi câmpii 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

SFATURI BUNE. 
De-ţi va cugeta cine va rëu s i t e va bles

tema, tu vorbeşte-i de bine şi nu-1 defăima, 
căci cui îi ese din gură blestemul le cade 
în sîn ca ghemul şi cine altui groapa va 
săpa, întâiu el îutr'nsa va cădea. 

Fereşte-te de certe şi judecăţi că tot-
d'auna e mai bună o învoială strâmbă de 
cât o judecată dreaptă. Nici te amestecă 
în cearta altora ; căci mulţi sunt care caută 
gâlceava cu luminarea. 

Poosii poporale. 

(Din comuna Berini) 

Hai să mor, să mor. 
Să mor, nană, Sâmbăta, 
Să mă'ngropi Dumineca, 
Sa mo petreacă lumea, 
Să më jelească mândra. 

Catănirea şi, cătăni, 
Numai puşca de n'ar fi 

Puşca şi oţelele 
Calea mi mancă zilele 
Puşchiţa şi panganetul 
Caia mi-o mâncat peptul. 
De curele încrucişate, 
Rëu më doare preste spate. 

Cântă cucu Vinerea, 
Trec feciorii Dunărea, 
Doi cu doi alăturea 
Şi se uită'n sus şi în jos 
Cum se veselesc frumos. 
Şi să uită'n luDg şi lat 
Cum se veselesc cu drag. 
Ofiţerii veselind, 
Cătanele suspinând, 
Şi mamele blăstămând 
Pre ei când i-a fost făcând. 
Şi din grai aşa mi grăia: 
Mamă când am fost eu mic 
De ce nu m'ai omorît 
Cătană n'aş fi ugit. 
Cătană cu puşca-'n spate 
Să alerg lumiţa toată. 
Cătană cu puşea'n mână 
Să alerg lumea română. 
Cătănia l'ala-i bună, 
La feciorul fără mumă. 

Frunză albă din sulfină 
Eu sunt floaro In ţară streină; 

In mijlocul de grădină. 
Nici n'am fraţi să mo grijească, 
Nici surori să më plivească 
Bolbocina m'o umplut 
La mulţi bine le-a părut. 

Iacă, iacă, nana pleacă 
Cu şofeiu după apă. 
Pune şofeiu pe chei 
Ţucuţi nană ochi teii 
Iacă, iacă, luna-i sus, 
La nenea-i vremea de dus. 
Iacă zorile se varsă, 
Scoală bade, du-te acasă, 
Scoală mândră de te 'ncinge 
Că ziua Іц pat te prinde. 

Culese de Ioan Ghergidescu 
învăţător. 

(Din Bănat.) 

Frunză verde de trifoi, 
Vino bădiţă la noi, 
Să te ţin cu buze moi ; 
Că bădiţa-mi place mie — 
Toată lumea bine ştie ; 
Dar' nu-mi pasă, las' să ştie, 
Că-i fecior de omenie. 

Nalt e badea subţirel, 
Parcă-i tras printr'un inel. 
Mândru-i badea la obraz, 
Ca neaua de pe izlaz. 

Floare crescută 'n pahar, 
Badea meu îi păstorar, 
Ş-ar veni şi n'are cal. 
— Vino bade pe picioare, 
Că eşti tinër ca ş'o floare, 
Vino calea jumătate. 
Jumătate-oi veni eu. 
Caşa lăsat Dzeu: 
.S'ampărţim noi calea 'n douÖ, 
»Să facem dragostea nouă". 
Dracu, bade, ţi de vină 
Că ţi-e casa şindilită 
Şi mândruţa ţi —"urîtă, 
C a i casă cu coş de piatră 
Şi mândruţa ţi buzată 
Las'o bade 'n cucuruze ; 
Să pască iarbă şi frunze 
Să se subţie la buze. 

— Măi bădiţă copil prost 
Dar' aseară unde-ai fost, 
— Unde-am fost am treit bine 
Cu mândruţa lângă mine. 
Frunză verde calapër 
Doi feciori maică m i cer 
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Ei făceau glume, si nu scieau, beţii unde 
le stă capul. 

Dar nu i-a lăaat Dumnezeu. Cam pe la 
ameazi li s'a trimes din tabără două regi
mente de pedestrime şi două de călăreţi, 
ca oaste de sprigin, cu vr'o câte-va tunuri. 
Pîn'acum n'avusesă tunuri, iar călăreţi pu
ţini. Li s'au adus şi plumbi destui. 

Acum să vie Turcii, dacă mai îndrăsnesc ! 
Şi-au îndrăsnit. N'a trecut multă vreme, 

după sosirea ajutorului din tabără, şi iată 
că departe, In zare, de drumul Capitanovcei 
s'au ivit iarăşi batalioanele turceşti, cres
când mersu şi răslăţindu-se pe câmpie. 

Turcii porniseră mai mulţi si mai cu i-
nimă. Se vede, că plecaseră cu toată pu
terea lor, că veneau iuţi ca o furtună şi cu 
oste de călăreţi şi cu tunuri. îşi Îndreptau 
ghiulelele tot spre Ianova şi spre podul de 
pe Dolenca. 

Cele două regimente de roşiori s'asvâr-
liră atunci tn coastele Turcilor, spre dreapta. 
Ce mai galop era ! Sburau călăreţii cu să
biile deasupra capului, de credeai că au së 
risipească pe Turci ca pleava. 

Turcii s'au întors spre călăreţi, şi după 
felul cura s'au apărat, se cunoştea că vin 
spre Români cu multă urgie. Toată asvâr-
litura vitejească a călărimii nu le-au pu 
tut rupe rîndurile, şi degeaba se tot înde
sau călăreţii în pedestrimea lor, că Tnrcii 
înaintară repede şi cu puterea întreagă. 

Atunci companiile noastre din şanţurile 
lanovei pun puştile la ochi. Focul Romani
lor răreşte şirurile mai din frunte ale Tur
cilor, trag lot mai repede Românii, tot mai 
cu suflet şi încep să se cutremure, văzînd 
că Turcii In loc să şi slăbească umbletul 
şi focul, şi-l tot iuţesc, şi vin ameninţători 
pînă la o mie de paşi, până la opt sute, 
pînă la cinci sute cât au venit şi astădi-
miniaţă, pînă la trei sute, 

Era urgiea lui Dumnezeu, cum veneau. 
— Să iasă dorobonţii să le sară In coastei 
Au eşit dorobanţii şi cu multă iuţime i-au 

isbit din partea dreaptă. Turcii se făceu 
că nici capul nu-i doare de dorobanţi şi 
se apropiau de şanţuri. 

— Së iasă un batalion de pedestrime şi 
să-i isbească şi de cea-l-altă parte. 

Batalionul a sărit cu virtute în coasta 
stângă a Turcilor. Acum erau Turcii luaţi 
In foc de trei părţi, dar gândul lor era la şean-
ţuri şi s'apropiau mereu. 

— Să se mai asvlrlă odată călăreţii şi 
să-i înconjure, bătându-i din spate ! 

Românii întrară în grigi. Turcii se opriră 
la o sută cinci-zeci de paşi şi trăgeau ne 
contenit spre şeanţuri. Së găteau după sem
ne, să s'asvîrlă şi cu baioneta. Şi erau 
cumplit bătuţi din patru părţi ; din faţă îi 
îraproşcau ai noştri din şanţuri, din amân
două coastele îi strâmtorau pedestraşii cu 
puştile, iar la spate îi supărau călăreţii cu 
săbiile. Şi par'că erau juraţi să nu să mi
şte din loc, aşa steteau înţepeniţi pe loc. 

— Săriţi la tunuri, Români, şi daţi cu 
obuze şi cu srapnelé. 

Atâta le mai rëmânea Românilor. Dacă 
nici tunurile n'o să-i scoată din sărită, 
atunci avea să se încingă o luptă piept la 
piept şi — ferească Dumnezeu — Vidinul 
e aproape, şi în Vidin vr'o patru-zeci de 
batalioane de Turci, care pot sosi cât ai 
bate în palme. 

Cine n 'a auzit de marele erou Iancu, 
de „regele Munţilor" şi neîntrecutul 
luptător naţional dela 1848—49 ? 

Cine, t recênd pe valea frumoasă 
a Crişului, nu s'a dus ori nu s'a o-
prit pe deluşoru dela Ţebia, unde 
sub umbra goronului lui Horea îşi 

doarme somnul de veci cel care odi
nioară fusese mândria neamului ro
mânesc ear Ungurilor spaimă ? ! 

Dăm mai sus portretul lui, aşa cum 
era la 1848, când condusese pe vi
tejii Moţi la atâtea lupte pline de 
isbândă. 

Cine-a îndreptat tunul românesc, bună 
mână mi-a avut. Nu 1-a îndreptat spre pe
destrime, ci spre şiragul de tunuri turceşti, 
cari băteau spre noi. Şi ghiuleaua a mers 
aşa de bine, că lovi drept în gura unui 
tun turcesc, şi tunul sări departe pe câm
pie şi roţile lui sburară în toate părţile. 

Tunarii turci au încremenit. Atâta le-a 
fost, şi strîngându-şi tunurile au strigat Ro
mânilor: să ne vedem sănătoşi, şi au apu
cat la fugă In goana cailor spre Capita-
novcea. 

Pedestrimea lor, când a vëzut tunurile 
fugind, şi-a vëzut nădejdea pierindu-le, şi 
mai stând câtă-va vreme In foc, au apucat 
şi ei pe urma tunurilor, aduuându-şi morţii 
şi răniţii de pe câmpie. 

Ai noştri i-au urmărit eu gloanţe. Călă
reţii au sărit după ei şi iar' fl gonit rëu, 
dacă nu le-ar fl stat In drum tunurile tur
ceşti. Tunarii fugiră până în marginea satu
lui, dar' aici se opriră şi întorcând tunurile 
au început să bată largul câmpiei, aşa că 
n'aveau larg destul călăreţii noştri ca să 
alerge după Turci. 

Ear' tunurile lor au stat toată ziua de 
gâlceava cu tunurile noastre, abia spre seară 
s'au asouns In sat. 

Această luptă a fost cea din urmă a pe-
destrimii noastre. 

Toată oştirea turcească din Capitanovcea 
a fugit peste noapte în Vidin, aşa că jur 
împrejurul Vidinului nu mai erau acum de 
loc oştiri turceşti. Românii au Intrat In Ca
pitanovcea şi au aşezat oaste până în Du
năre. 

Q. Coşbuc. 

Reuniunea înveţătorilor rom. gr.-
ort. din districtul Sibiiu.*) 

(Dare de samă pentru .Trib. Poporulu*). 

Din Sibiiu 1898. 

(Urmare.) 

Comisiunea aleasă pentru censurarea ra
portului general etc., prin referentul Deme-
triu Mosora, propune şi adunarea decide: 
raportul general se primeşte de basa la 
desbaterea specială, ear' potrivit propuneri
lor comitetului : adunarea exprimă adâncă 
condolenţă pentru decedarea Es. Sale me-
tropolitului Miron; dă expresie prin ridi
care pentru repausarea vrednicului membru 
şi président al despărţemontului Selişte, pro-
topresbiterul Dr. N. Maier ; propunerea 
membrului.Dr. Vasile Bologa (deşi président 
al despărţemontului Sibiiu — lipseşte dela 
adunare), făcută anul trecut, ca operatele 
menite pentru adunările generale, să fie pu
blicate înainte de adunare cu 2 soptëmâni 
şi însoţite de recensiunile comitetului, adu
narea generală — cu considerare la împre
jurarea, că lucrările date publicităţii ar da 
prilegiu la discuţiuni adesea inutile şi fără 
sflrşit, şi că , Foaia Pedagogică", ca între-

*) întârziată din lipsa de spaţiu. Red. 

Unu-i negru, unu-ibël. 
Frunză verde de mër dulce 
După-1 bel maică m'aşi duce, 
Frunză verde de mër acru 
După-1 negru meargă dracu ! 

Frunză verde trifoiu lat 
Mult badea m'a supërat 
Când aseară 11 vëzui 
Cu doue mândre de-ai lui. 

Culese de : Pavel Oproane, 
pedagog. 

ZILE DE EARNA.. 
In ceaţa zilelor de earnă 

Amurgul s'a lăsat, 
Şi domneşte-o pace adâncă 

Peste sat! 

Ear' cornul nu mai sună 'n vale 
Căci earna e târzie ; 

Speranţele 'mi sunt pierdute 
In letargie 1 

Un vuet trist, aud Ia geam 
E viscolul ce plânge, 

Pe când inima'mi de dor 
Se stinge! 

AŞ VREA 

Aş vrea şi eu şi cât aş vrea 
Să te 'ntâlnesc odată, 

Să-ţi spun că te iubesc ş'acum 
Tu blând chip de fată! 

Să mai privesc în ochii tei 
Ca 'n raze dulci cereşti, 

Să më îmbăt privind la tine 
Crăiasă din poveşti! 

Şi mâna să-ţi—o strâng ferbinte, 
Ca să-mi pricepi iubirea, 

Ear' inimei să-i crezi, căci ea 
Urzeşte fericirea! 

Aş vrea şi eu şi cât aş vrea 
Să më pricepi acuma, 

Căci tu menită eşti să-mi fii 
Iubită 'ntotdeuna! 

Hunedoara Nicu. 

1848 
LUPTA DE LA FANTANELE. 

(LEGENDĂ ISTORICĂ). 

Vulturi, lei, tigrii setoşi, 
Harapi albi şi Feţi frumoşi, 
Şi zmeii din iaduri scoşi, 
Şi duşmanii nemiloşi 
Stat'au pitulaţi, fricoşi 
Naintea voastră, strămoşi ! 

I. 

Kossuth sfătueşte cu Maghiari cărunţi. . . 
Ear' solia pleacă pân' la Iancu 'n munţi. 
— Kossuth më trimete, să-ţi spun sa

lutare, 
Să grăbeşti la dietă fără de-amânare, 
Că ori-ce dorinţe ţi-le-a asculta, 
Dacă tu uni-vei cu noi oastea ta, 
Ca scoţtnd de-odată sabia din teacă, 
Să lovim deodată oastea austriacă; 
Altcum braţul nostru tare din strămoşi, 
O să pustiască munţii toi frumoşi ! 
La acestea vorbe Iancul cel viteaz 
Rupe de pe stnu-i paclnicul răteaz : 

— Spune tu solie l'al vost beliduce, 
Că la sfat cu Kossuth, Iancul nu se duce, 
Că eu de la dînsul nu doresc nimic 
Şi că nu-i sunt prieten, ci-i sunt inimic ! 
Pentru mine însu'mi, n'am nici o dorinţă; 
Dar' mi-a dat naţiunea mare datorinţă. 
Faţă de 'Mpëratul şi Principele nost 
Credincios Românul este, cum a fost. 
Ear' acel potrivnic, c e l va pune sfântul 
Să-mi calce hotarul, va muşca pămentul ! 
Deci, decât în Pesta, şi la sfat cu voi— 
Mai curênd vedeane-vom pe câmp de 

rësboiu! — 
— Dar' ce veţi opune armelor maghiare? 
II întreabă solul cu o îngâmfare. 

— Vom opune braţul, ferul de la plug ! 
Dar' Românul nu va, să mai tragă 'njug l . . 
Apoi solul pleacă.. . , şi se 'ntoarce iară, 
Aducênd cu sine oastea cea maghiară. 
Iancul prinde veste şi naintea lor 
EI ridică 'ndată ţeara moţilor. 
Bravul cu eroii la fronturi se 'ndeasă. . . « 
Peste munţi se 'ntinde o negură deasă. 
Mierlele 'şi îneacă cântul în suspin, 
Rturile reacă, de pasul străin. . . 

II. 

Vasvâry străbate pân' la Fântânele 
Cu trei mii de Unguri şi cinci tunuri grele 



prindere particulară, nu poate fi îndatorata j 
Ia publicarea tuturor articolilor, ce i-ar veni 
în această materie — n'o acceptează ; po-1 
trivit propunerei comitetului adunarea ge
nerală hotăreşte, ca înveţătorii, cărora li-s'au 
înapoiat anii trecuţi lucrările spre întregire, 
se fia recercaţi a înainta acele luciări co
mitetului, spre a putea fi publicate ; cu ces-
tiunea întroducerei uniformităţii în cântările 
şcolare, comitetul este însărcinat a face tot 
posibilul pentru colectarea texturilor cântă
rilor mai usitate ; s 'a aprobat hotărîrea co
mitetului, conform căreia înveţătorului bol
nav Oprea Petru din Sibiel, i-s'a votat un 
ajutor de 50 fl; la discuţiunea asupra ces-
tiunei îatroJucerei uniformităţii în îmbrăcă
mintea înveţătorilor, iau parte : prof. D. 
Соіщя, près. Dr. D. P. Barcianu, prof. Dr. 
Slroia, înv. D. Lăpădat, Marian (Gurarîului) 
I. Muntean, Í. Popa etc., după ceea-ce adu
narea primeşte introducerea în mod facul
tativ a uniformei purtate de preparanzii din 
seminarul ,Andreian" ; conform propunerilor 
înaintea adunării generale în anul trecut de 
V. près. Dr. P. Şpan, adunarea generală so
licită compunerea unui conspect al cărţilor, 
ce au să între în bibliotecile şcolare, cum 
şi Introducerea cultivării florilor în şcoalele 
de fete ; în ceea ce priveşte încassarea ta
xelor restante, se hotăreşte, că după ce va 
fi deplin lămurită chestiunea esisteuţei mai 
departe a Reuniunilor, oficiile protopopeşti 
să fie recercate a încassa taxele; ca un 
punct de remarcat este hotărîrea adunării 
generale, ca Reuniunea sa aboneze pentru 
Buma de 100 fl. pentru 33 înveţători lipsiţi 
de mijloace, dar' cu interes, 33 exemplare 
din ,Foaia Pedagogică* ; prin depărtarea din 
Sibiiu a parochului George Bobeş, postul de 
controlor devenit vacant a fost provëzutde 
prof. Dem. Gomşa, pentru ceea-ce adunarea 
li votează mulţumită; pentru socotelile pro 
1897 în regulă purtate şi documentate, s'a 
dat comitetului absolutorul şi s'a stabilit 
budgetul pro 1899. 

In afacerea susţinerii şi pe mai departe o 
„Reuniunii11, adunarea basată pe o hotărîre 
Consistorială din anul de faţă, prin care 
autoritatea superioară recunoaşte, că Re
uniunea desvoaltă roditoare activitate ; pe 
împregiuraraa, că prin susţinerea şi pe mai 
departe a Reuniunii, nu se detrage absolut 
nimic din valoarea „conferinţelor", puse la 
cale de Sinodul din a. c. ; mai departe pe 
conclusul congresual (regulamentul pentru 
administrarea înveţămentului din şcoalele 
noastre confesionale din metropolie), prin 
care se dispune înfiinţarea Reuniunilor la 
noi ; apoi pe lrapregiurarea, că în eparchi-
ile sufragane există Reuniuni, şi mai pe 
sus de toate basată pe considerantul, că 
prin Reuniuni corpului înveţătoresc i-se dă 

Dar' tribunul Corcheş nu se dă 'napoi, 
Ci cu patru sute de Români eroi 
Le ese 'nainte şi-i loveşte 'n faţă 
Cu criveţul morţii viul cald le 'ngheaţă. 
Şi de-atâta moarte, şi de-atâta foc, 
Soarele vëzêndu-i sta uimit în loc. 
Din ce cad duşmanii, lupta se aprinde. . . 
Dar' tribunul nostru din şir se desprinde, 
Prin oastea duşmană trece ca un jar 
Pân' la comandantul neamului maghiar, 
Şi 'nvlrtind toporul cu mâna-i sigură, 
Ii ratează capul dintr'o lovitură. 
Cu frâul în mână, stând p'un cal arar/, 
S'a vëzut prin luptă trupul far' de cap. . . 
Soarelei la culme. Lupta se răreşte. 
Steagul roş se pleacă şi se umileşte 
Şi 'n locu-i rësare crucea de mormont. . . . 
Ce tainic şopteşte : pace pe pâment ! .. 

III. 

Corcheş dă raportul Iancului pe munte: 
— Ara ucis duşmanul care venia 'n 

frunte, 
Kar' oataşii nostru, bravi raarişelani 
Au ucis tot insul câte trei duşmani. 
Rămăşiţa o astei crude şi barbară 
Cu steaguri plecate a eşit din ţarăl — 
Iancul îi iëspunde : Să trăeşti, tribune ! 
Lupta ta se adaugă la fapte străbune I 
Laurul naţiunei, ee ţi-1 dau azi eu, 

ocasiune la îmbogăţirea cunoştinţelor in
dispensabile hotăreşte : susţinerea şi pe mai 
departe a Reuniunii cu adausul, ca fiecare 
înveţător se-i dea tot svriginul necesar, ear' 
comitetul să întrevină la măritul Consister 
archidiecesan, cu rugare se permită funcţi
onarea Reuniunei în cadrele statutelor. 

După toate aceste venind la'ordinea zilei 
reportul comisiunii în chestia corespondenţei 
din nr. 266 al .Gazetei*, presidentul Dr. 
D. P. Barcianu, se retrage de la presidiu 
şi părăseşte sala, ear' cu conducerea per
tractării însărcinează pe profesorul Dem. 
Comşa, după aceea deşteptul şi zelosul 
raportor al comisiunei, dl D. Mosora prin 
cuvinto pline de indignaţiune la adresa 
corespondentului „un învăţător" arată pe 
scurt cuprinsul corespondenţei-pamflet, că
reia li dă cetire. 

In această corespondenţă cu tendenţă 
a Іпзіпиа atât în sus, cât şi în jos — să 
susţin următoarele insanităţi: că domnii 
Dr. D. P. Barcianu şi A. Galea, în numele 
.biroului comitetului", au tipărit o convo
care, prin care concheamă pe 5—6 Dec. 
adunarea generală a Reuniunei, contrar 
disposiţiunilor sinodale şi consistoriale cari 
au cassât Reuniunile. Spre a dovedi această 
aserţiune a sa, corespondentul alătură pen
tru redacţie şi un exemplar al convocato
rului, vezi Doamne, ca Bă se convingă şi 
redacţia de abusul comis de convocatori. 

Un dascăl de la sat. 

(Va urma). 

Invitare la abonament 

Decshidem prin aceasta abonament pe 

Qua/t, I respective semestrul 11899 la 

„TRIBUNA POPORULUI* 
Condiţiimile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare. 
în Monarchie: 

Pe un an fl. 10.— 
Pe V» an „ 6.— 
Pe V* 
Pe o lanä 1.— 

Pentru România şi străinătate. 
Pe un an franci 40.— 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

Pentru vitejie, e sărutul m e u . . . ; 
Invingênd duşmanul ai făcut bravură, 
Ia deci moştenire şi-alui armatură 1 
Cei ce vor să ieie ţeara de la Moţi 
Vor primi resplată groapa de trei coţi ! . . . 

Romănuţ Bortoşiu. 

G H I C I T U R I * ) . 

Un om a avut în grădina sa epuri şi gâşte, 
Vecinul seu îl întrebă: Măi vecine Ioane, 
câţi epuri şi câte gâşte ai ? La aceasta, den
sul li rëspunde : Ştiu, vecine, că am 36 ca
pete epuri şi gâşte Ia olaltă ; şi cari capete 
au 100 picioare. Socoteşte, câţi epuri şi câte 
gâşte? 

Un copil întrebă pe tatăl seu câţi ani 
are. Tatăl sëu îi rëspunde : dragă, socoteşte 
câţi ani am: înainte cu 7 ani eram de 7 
ori mai bătren de cum erai tu atunci; şi 

*) Numele celor ce vor deslega aceste ghleituri 
le vom da In foae. Deslegarlle sa se trimită pe 
cărţi postale deschise. 

o întindere de 8 pagine : cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus popora 

de 4 pagine. 

Domnii cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fl. pe an, nu au să 

mai plutească nimic pentru adausul po

poral delà numërul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI." 

DIN BANAT. 

Declaraţiune. 
Subscrişii solemn declarăm, că pre

otul nostru Silviu Bichicean Ia ultimele 
alegeri dietale, cu tot de-adinsul ne-a sfă
tuit şi îndemnat a nu abandona pasivitatea, 
căci ar fi un lucru şi o faptă neromânească 
votarea. 

N e r e u , la 9/21 Ianuarie 1899. 

Luca 8îrbu, luliu Fleşeriu, Eremie 
Mezin sen., Eremie Mezin înv., Axentie 
Popovici, Eremie Fumor. Stefan Minişan, 

Lazar Mihaiu. 
* 

Rectificare. 
Deoaie ce anonimul „Adeveratul Ne

reanţ", în corespondenţa se din Nr. 5 
de la 8/20 Ianuarie 1899 a „Tribunei Po
porului", îşi permite unele întrebări la 
adresa mea, în următoarele Ii servesc cu 
röspuneul meu: 

1. „Unde V6 este preotul ?" Ar fi in-
modestie să-i rëspund, îi rëspund însuşi 
alegëtorii, că nu am obiceiul a dormi. 

2. „Cari sunt căile lui'* ? La aceasta 
întrebare a „adeveratului Nereanţ", care 
asemenea buhei iubeşte intunerecul şi fuge 
de lumină ca să nu fie cunoscut, declar că 
e sub demnitatea mea să stau cu el de 
vorbă. 

N e r e u , Ia 11/23 Ianuarie 1899. 

Silviu Bichicean, 
parochul Nereului. 

»! 

de acum în trei 3 ani voi fl de 3 ori 
mai bătren ca tine, cum vei fi tu atunci? 

Un copil zice altui copil : dămi din nuci
le tale 5 şi atunci voi avea de 3 ori atâtea 
nuci ca tine. Ba dămi tu 2 din nucile tale 
şi atunci voi avea de 5 ori, nuci ca tine 
zise cel-alalt? 

Câte au avut unul şi câte altei? 
Forotic la 12/24 Ian. 1899. 

Martin Ciulin. 

Doi oameni aveau a Împărţi 10 HL. de 
vin in douô părţi egale, şi nu aveau la în
demână alte măsuri, afară de un butoiu de 
3 HL. şi unul de 7 HL. şi cel de 10 HL. 
Cum au împărţit ei vinul de-au dus fiecare 
5 HL. acasă? 

Ioan Luchiţia. 
• 

Cum pot împărţi 5 oameni 5 ouë aşa ca 
să vină fiecărui om câte un ou întreg şi 
totuş sä mai remână un ou în blid? 

Trimieă de Dimitrie Albudin, Bencec. 

Nereu, Ia 12/24 Ianuarie 1899. 

In rubrica „Din Banat" a preţuitului ziai 
„Tribuna Poporului" de la 8/20 Ianuarie 
1899, un oare care erou de după tufă, 
sub anonimul: „Adeveratul Nereanţ" së 
leagă şi de persoana mea, şi îmi face unele 
învinuiri. Pentru clarificarea şi mai bine 
critalisarea lucrului, şi pentru a ne cunoaşte 
şi din trecut, îmi permit a face puţină 
reprivire asupra alegerilor de representanţi 
comunali încă din anul 1895. 

Fiind şi pe acel timp jude şi vëzênd 
conlocuitorii germani, că cu greu pot ca să 
învingă ei, au încercat a face cu mine un 
pact ori Înţelegere. Eu în considerare, că 
suntem şi noi şi germanii naţiuni asuprite, 
am stat de vorbă cu ei, dar' am cerut, că 
deoare-ce suntem noi Românii 900 suflete 
să primim 3 representanţi ordinari, ear' ei 
fiind 600 suflete să primească numai 2, 
căci astfel ar fi şi o proporţie oare care. ЁІ 
nu astfel au înţeles pactarea, ci ei să pri
mească 3 şi noi 2 ; ceea ce eu nu puteam 
se primesc că ar fi fost necorect. Drept 
aceea în conţelegere cu înveţătorul, — căci 
preotul era bolnăvicios, — am convocat 
alegëtorii români în şcoala noastră şi le-am 
comunicat şi lor dorinţa germanilor. Vëzênd 
însă şi ei, că ar fi necorect, adunarea de
cise a se candida 5 ordinari şi 3 suplenţi, 
tot români, doobligându-ne cu toţii a şi 
vota cu ei. 

Acum, „adeveratule Nerente", de eşti 
acela, poftim şi îmi arată oare nu partida 
condusă de George Oprean a .fost care şi 
atunci a votat contra .candidaţilor noştri 
Români? îmi vei reflecta poate că nu a 
avut vot. Da, susţin şi eu, dar' chiar cu 
atât mai condamnabil, că mergea şi Intimida 
oamenii ce işi făcuseră case pe locul frate 
seu, că de nu vor vota cu germanii, 
nu vor capota contract pe locuri. O forţare 
ce la multe ocasiuni s'a făcut folosinţă 
de ea. 

A mai contribuit apoi şi impregiurarea că 
capul partidei voastre, mergênd In odaie 
a rugat pe şpanul se lucre şi el. El apoi 
în directe a spus lucrătorilor, că de nu vor 
vota cu nemţii, nu vor mai căpeta grâu 
spre al secera, nici cucuruz spre săpare. 
Ce fuse urmarea ? trist, dar' adevërat, că 
am căzut cu toţi candidaţii Români, şi a 
reuşit lista contrară nouă. 

Eată dară adevëratule recte neadevë-
ratule Nerenţe că mirarea îţi este neba-
sată, căci tot suntem slabi, pentru că reui 
vostru de acum 3 ani făcut nouă, şi acum 
trebne së-l simţim, pentru că deşi au fost 
candidaţi în lista germanilor de acum 3 
ani 2 Români, aceia spre ruşine au fost şi 
vor fi în totdeauna coadă de topor, căci 
vor fi făcut şi eijurămentul pe caie şi de 
astădată George Oprean în şcoala germa
nilor îl propusese românilor adunaţi acolo, 
că adecă de şi sunt Români, dar' în şe
dinţe se fie germani şi se ţinăstrîns cu ei. 
Deci constat şi eu cu George Mezin, că da 
la o eventuală alegere de notar ori scriitor 
suntem slabi şi nu putem face nimic, că 
pëcatul vostru de acum 3 ani se resbună 
acum asupra noastră. îmi place însă că 
una tot recunoşti, că adecă a-ţi Intenţionat 
a ne face rëu, şi reui acela sigur nu mie, 
ci celor vre o 90—100 de alegători Ro
mâni, cari s'au luptat contra listei voastre. 

Acum deci să vedem cum sună cântecul 
şi la alegerile din anul acesta? Zici sti
mată tufă, că eu aşi dori ca representanţii 
să-mi fie unelte oarbe? Fiind adevërat 
Nereanţ trebuia să ştii că cu finea anului 
1898 mi-a expirat mandatul de jude, şi 
deci ar fi fost absurd că ca orc azi liber, 
se mân apa pe moara protopretorului con
tra voinţei generale a poporului Român. 
Apoi trebue să ştii ca adevërat Nereanţ, că 
preotul In conţelegere cu înveţătorul a con
vocat alegëtorii în şcoală, şi nu eu. Ale
gëtorii ei singuri şi-au ales candidaţii, 
fără ca eu se flu vorbit nici o vorbă. 
Dreptul lor a fost şi nu m'am ingerat spre 
a-i forţa, şi candidaţi aleşi au fost propuşi 
de Români şi de ei şi aleşi, Acestea nu le 



G 

$ti ? ori că neadevërat Nereanţ fiind nici nu 
ţi le-au comunicat nimenea? căci nu le 
putem şti, nefiind partisanii lui George 
Oprean în şcoala noastră, ci spre ruşinea 
lor a fost în cea germană. Zici mai de
parte, nostimule erou după tufă. că în lista 
voastră au fost persoane independente. 
S6-ţi spun curatul adevër. Cetind acest 
pasagiu a trebuit cu hohot să rîd, — căci 
nu-mi încape nici azi în cap grosolana min
ciună şi naivitatea voastră. Ori poate 
nici nu pricepeţi ce va să zică independent ? 
Oare notarul comunal e independent? Oare 
notarul lucră contra pretorelui ? că de ar 
fi'aşa, a ş i crede şi eu minciunii tale, dar' 
deoare-ce şi astăzi e negru de supërare 
notarul le reuşita ua i î t ra şi căderea vo
astră, trebue se-ţi mărturisesc că voi sunteţi 
soducëtorii opiniei publice, căci nu-mi pot 
închipui cum notarul ca subaltern să lupte 
contra şefului seu, a protopretorului. Ba 
te-ţi mai spun eu ce nu ştii, Ia alegerile 
de autiste, de eram favoritul şi unealta 
protopretorului, sigur îmi făcea placul şi 
ne candida pe judele ce eu îl doriam, dar' 
protopretorul neluând în considerare do 
rinţa noastră, a candidat pe fratele de cruce 
al notarului şi al lui George Oprean. Deci 
neade\ëratule Nerente, cu-i faci pe plac? 
Pretinului ori nepretinului, favoritului ori 
celui ce-1 urzeşti ? Eată deci că voi sunteţi 
favoriţi. Scoateţi paiul din ochi şi apoi 
vei vedea adeverata stare a lucrurilor, 
Acum permite-mi, deoare ce îţi place a te 
abate de la alegerile comunale, şi te legi 
mai mult de cele dietale, se ţi aiët şi pa
sivitatea lui George Oprean. A trebuit să 
fie pasiv, căci neavêad avere, nu avea nici 
vot. Vom vedea însă la proximele ale
geri că oare cum va fi pasiv, când azi e 
pretinul notarului, ear' pe parochul îl va-
temă. Oare mai de grabă va fi notarul pa
siv ca preotul ? ? ? ? Că a îndemnat pe 
alegëtori la pasivitate, cu greu cred, căci 
chiar aceia asupra cărora putea së înflu-
inţeze, fiind cu el rudenii, chiar aceia au 
fost primii la u r m guvernului. 

Susţini că am fi conduşi de ură şi supë
rare pe închipuitul inteligent George Oprean ? 
Ë mai muit ca absurd. Nu e nici frumseţe 
nu e nici putere, nici avere şi deci nici 
basată ură. Că e contra noastră? Scurt, 
cui se închină, a lui să fie. După toate 
aceste adevëratule, recte neadevëratule Ne-
rent, spune şoptitorului că minte, şi de nu 
eşti iepure fricos, ieşi din tufă şi jos cu 
mase i, căci omul curat şi conştiu de faptele 
sale nu are lipsă de umbră şi întunerec ci 
ese la lumină. Pavel Tumor. 

De la Sate. 
O petrecere frumoasă. 

Bazoş. 
Petrecerea arangiată de bravii tineri co

rişti, sub conducerea zelosului înv. A.' Bă-
descu, a fost una dintre cele mai frumoase 
şi mai bine succese, ear' concertul încop-
ciat cu această petrecere prin vaiiaţiunea 
diferitelor piese bine alese şi cântate a do 
vedit dibăcia dlui diriginte şi însufleţirea 
tinerimei ce o manifestă faţă de cântare. 

Corul de plugari, bine dirigiat în numër 
de aproape 90 persoane începe „Astăzi firea 
apelor* — după care dl Bădescu urcă bina 
şi rosteşte un cuvent de deschidere în care 
accenluază necesitatea culturei şi foloasele 
mari ce le aduce ea omenirei, arătând 
că omul fără înveţătură este un element 
mort şi disparent intre semenii sëi. Gra
tulez dlui dirigent pentru succesul şi ese-
cutaroa corectă a pieselor musicale în ge
nere — dar' nu pot trece ca să nu amin
tesc în special câteva puncte din programa 
bogată şi variată. 

Frumos şi cu deosebită precisitato au 
fost esecutate „Serba" cor sexet de V. 
Magdu, „M'aş mărita", cor sextet de T. Po
povici, „Breul popilor* cor sextet de G. 
Musiccscu, .Lugojana* cor sextet de I. Vi 

du, Nevasta 'care iubeşte* cor sextet de. 
G. Musicescu cu acompaniament de fisar-
moniu*, Româncuţa" cor cuartet mixt. 

Se înţelege că publicul a fost entusias-
mat şi a erupt în aplause îndelungate d'i 
farmecul acestor cântece poporale. 

Avênd petrecerea loc în sala de invë-
ţăment a băeţilor de acolo, petrecerea 
decurs în cea mai mare bucurie a inimei 
până 'n d'albele zori. 

Intre pause vr'o câtva tineri corişti, a i 
jucat frumoasele jocuri naţionale cu mu;fc 
foc „Bătuta şi Căluşerul* înbrăcaţi în spe
cialul şi preţiosul costum naţional. 

Atât venitul moral cât şi cel materit.! 
este pe deplin satisfăcător, ear' corul tini> 
rimei zeloase promite multă speranţă in 
viitor. 

Un оазре. 

APEL 
cătră întreg publicul românesc 

încă în anul 1892 s'a pus basä Li 
o „bibliotecă poporală" în comuna Mă 
derat şi cu timpul s'au înmulţit 
destul de modest, cu cărţi de cuprins 
moral, economic şi istoric. Acum 
însă căr ţue sunt cetite toate, de cătră 
toţi câţi ştiu ceti, şi am avea lipsă 
de altele, dar ' aflându-ne anul acesta 
rëu, nu dispunem de bani ca se ne 
cumperăm. 

Pen t ru aceea, recurgem la bună
voinţa Onor. public românesc se bine 
voească a dona bibliotecei noastre 
cărţi acomodate, pentru poporul de 
la sate. 

M ă d e r a t , (u. p. Pankota) la 7 
Ianuarie 1899. 

Cu stimă : 
Petru Vancu, 

înveţător. 

P A R T E A E C 0 N 0 M I G A . 

Poveţe economice. 
în t rebuinţarea grăunţelor şi a bucate

lor stricate de foc. Ovësul scăpat de fcc. 
îl putem întrebuinţa în următorul chip : mai 
întâiu cu ajutorul UiUui ciur îl vom curaşi 
de toate molozurile, bucăţile de ţîglă şi de 
remaşiţele de cărbuni. După aceea îl von 
vântura bine, aşa ca toate gunoaele şi pra
vul din ovës să se îndepărteze. II aşezăm 
apoi la un loc, unde să-l tragă boarea. După 
vre-o opt zile mirosul de arsură se pierde 
aproape de tot ; chiar de tot să-l alungăm, 
nu să prea poate. Dacă & cu putinţă să-l 
punem la soare, e şi mai Jbine. Ovësul ast
fel curăţit e foarte bun nwtremênt pent-u 
boii de jug, pentru vitele, porcii şi oile oe 
tăiat ; viţeilor încă li să poate da astfel ce 
ovës. La vite de prăsiiă şi la cele de lapte 
să nu se dee, căci mirosul de arsură dm 
ovës, îl capătă şi laptele. La fên nu ?ă 
poate să îndepărtăm mirosul de fum. Vitei e 
nici nu prea mancă astfel de fên ars, da:ă 
totuşi l'ar mânca, numai le-ar strica, de-
aceea nu e bine, nici măcar să se aştearnă 

vitelor. (e.) 
* 

Frunzişul ca nutreţ . Un plugar neamţ a 
făcut încercări ca să-şi nutrească vitele cu 
frunziş. încercarea a avut bun sferşit. El a 
tăiat frunzele cu o maşină de el alcătuită, 
apoi, pentru-cs să le poată ţine vreme mai 
îndelungată, le-fl acrit într'o bute. Pentru 
nutreţ sunt potrivite ori ce frunze, afară 
de unele, de pe arbori, la cari frunze vitele 
nu le pot suferv mirosul. Acelaş plugar 
neamţ a dovedii, că nutreţul de frunze, 
muguri, e mai piuţîn costisitor şi mai hră
nitor ca nutreţufl d. p. cel al ierburilor pă-
ioase. Vitele îl anâncă bine şi le place, fără 
d'a să înbolnăvl Fără îndoială nutreţul cu 
frunziş e de ceai .mai mare însemnătate. 

ifi) 

Ştiri economice 
Goană în potriva prăvăliilor de consum. 

In potriva binefăcătoarelor prăvălii de con
sum, de care noi Românii, durere, d'abia a-
vera vre o 7, zi şapte, deşi suntem trei 
milioane de suflete, s'a pornit o goană prin 
toate părţile ţării unde sunt Jidani. Nu le 
pot suferi, fiind că ei sunt înlăturaţi şi stri 
viţi şi unde să deschide uşile nnei prăvă
lii de consum, ceea a Ovreului bancrutează, 
căci nimenea nu-'i mai deschide uşa. Dup* 
Camera de comerţ din Şopron şi după cea 
din Arad şi Caşovia a urmat cea din Timi
şoara. Ovreul Keppieh Manó din Caransa-
beş s'a sculat în şedinţa din urmă a Ca 
merei şi a vorbit în potriva prăvăliilor de 
consum. Bag3eamă prăvălia românească „Se
verineana* din Caransebeş a băgat fiori în 
perciunatul Keppieh, care vede în aceasta 
prăvălie ruinarea „gşeftului". Camera, al
cătuită mai numai din Ovrei, a primit pro
punerea perciunatului, ca să se scrie la mi
nistru, să restrângă lucrarea prăvăliilor pe 
acţii. Prăvăliile însă tot se vor spori, căci 
cu lacrămi un Jerichon numai s'a pu
tut răpune. Preoţi şi învăţiitori şi voi toţi 
câţi fruntaşi vë place să vë numiţi, înte
meiaţi prăvălii româneşti, ca să scăpăm din 

ghiarăle nesăţioşilor streini ! (e.) 
* 

In potriva tovărăşiilor de consum. Ca
mera comercială din Arad înboldită de cea 
din Şopron a pornit goană în potriva tovă
răşiilor de consum şi a scris ministrului, ca 
să pună piedeci întemeierii unor însoţiri 
atât de folositoare ; sau dacă şi mai pe de 
parte se va da voie, ca să se întemeieze 
tovăreşii de consum, atunci aceste prăvălii 
së nu mai aibă dreptul d'a vinde şi ailor 
muşterii, decât numai şi numai părtaşilor 
din însoţire. Să înţelege că jidanii geşeftari 
sar bucura foarte, când li sar face pe plac. 
Së pare însă că nu toate camerele vor primi 
rëul sfat ce li sau dat de cătră ovreii de 
la Şopron şi în deosăbi de cătră cei de la 
Arad. Căci camera du comerciu din Besz 
tercze-bànya, sosindu-i şi ei circulara, nu 
sa grăbit cu primitul, ci a însărcinat o co 
misie ca să răspundă obraznicelor propuneri 
eşite din minte ovrească. 

* 

Carne de cal din America în Germania 
După cum scrie „Berliner Tagblatt* un om din 
Somerville, în America, a cerut voie delà 
oraş ca să tue în belitoare pe fiecare zi 
câte 120 cai, a căror carne împachetată 
bine. să o trimită în Ţeara nemţească. Foile 
nemţeşti se tem, că se face concurenţă ţe-
ranilor nemţi. Ţeranii noştri — mulţumită 
Domnului — încă n'au ajuns să mâuce carne 
de cal. De vită, s'au de galiţe, dac'ar mai 
mânca din când în când, n'ar stricai 

* 

Comitatul Pesta pentru însoţiri.! Mai 
mulţi fruntaşi din Pesta, între cari şi con
tele Károlyi Sándor, au pus la cale o adu
nare, cu ţel d'a întemeia în Pesta o prăvă
lie mare din care să-şi aducă marfa toate 
celelalte prăvălii din comitatul Pestei. Toto 
dată în adunare s'a propus, ca comitatul 
să dee 100 000 fl. pentru ca să se înteme
ieze prăvălia centrală. Ungurii, care nu au 
aşa mari temeiuri d'a-şi întemeia prăvălii 
(însoţiri), fiindcă nu sunt aşa cutropiţi de 
Jidani, lucră din rësputeri, ear' noi Româ
nii, care mai mare lipsă avem de însoţiri 
şi de prăvălii curat româneşti, stăm cu mâ 
nile în sîn şi ne uităm cu ochii noştri cum 
averea românească se strecoară în punga 
Ovreilor nesăţioşi. 

* 
Prelegeri din aibinărit. Aflăm că în aceste 

din urmă 2 sâmbete, trimisul ministerial, 
Forgács Lajos, a ţinut prelegeri din aibi
nărit la seminarul din loc. 

neamul şi legea noastră, neglijând pe Ro 
mancele cele mai drăgălaşe. Nu de mult s'a 
due Rodrigo delà noi, dară în timpul cel 
scurt delà perderea lui s'au mai întêmplat 
şi urzit atâtea fapte regretabile în privinţa 
căsătoriilor, că dacă Don Rodrigo ar fi acum 
între cei vii, de sigur ar muri subit ş ; fără 
?ă fi duelat, ci de supërarea că mulţi tineri 
români, de altfel cu minţi, în momentul ce 1 
mai însemnat pentru crearea familiei, deci 
ji pentru viaţii, devin infideli şi trădători 
naţiunii, ba, unii şi religiunii lor părinteşti. 
Lor li-e foarte grijă ca nu cumva străinele 
şi veneticele linguşitoare să remână fete 
bëtràne şi apoi să ducă „suporăcioasa veste* 
neamurilor, încolo de pe unde au pribegit, 
că .Românul nu e filantrop şi este nega
lant, nepreveuitor"! Una din aparenţele cele 
mai regretabile în vieaţa noastră socială şi 
naţională e perpetua instreinare de neam şi 
leg'} a multor bărbaţi roraîni porecliţi „culţi*, 
prin dauna cure o causează naţiunii, 
luând de soţii mucri străine de nea
mul, adesea şi de legea noasra. Dacă ne 
întrebăm care e motivul înstrăinării acestor 
tineri, aflăm că vina nu zace în copilele ro 
mitice sau în părinţii acestora, ci înşişi miri 
poartă vina la regretabila aparenţă. Referin
ţele materiale cât şi sociale la Românii Bu
covinei*) sunt cu mult mai favorabile decât 
ale acelor femei noue srăine, care 
î i primesc cu fel şi chip de amăgiri pe ti
nerii români, îi seduc şi i prind pentru 
favorul şi bună starea lor. E lucru consta
tat, că omul e cu atât mai cult, cu cât mai 
tare ţine prosperarea naţiunii. Durere Insă 
ca mu :ţt dintre Români, dintre cari aproape 
esclusiv „inteligenţi*, comit fapte dăunaei-
оазе naţiunii. în ceie mai multe caşuri însă şi 
biserieei lor, luând de soţii corale străin.-. Nu 
numai că respectivii „foşti Români", dară 
şi descendenţii lor devin în urma astor fel 
de căsătorii mieste, străini de neamul, şi 
luând cununiea în biserică străină, şi de 
religiunea lor. Evenimentele acestea se pe
trec aproape esclusiv la persoane, cari o-
cupă posturi publice, persoane cari a r tre
buit së poseadă cultură superioară celei a 
poporului de rând. Posesiunea culturii per
fecte ln sensul mărginit recere şi posesiu
nea culturii inimei. Acei indivizi însă, cari 
desconsideră naţiunea proprie în o măsură 
atât de mare, încât nu numai câ nu-şi în-
plinesc dâtoriea prin stăruinţa pentru pros
perarea intereselor naţionale, ci să încu
metă ai periclita esistenţi, nu posedă nici 
urmă de cultură a inimei. Prin lipsa culturii 
cordiale decad numiţii indivizi atât de ne
norocit, îucât stau pe urmă adânc sub ni
velul cult'irii poporului. Ţăranii români, a-
faiä de câţ va tîrgoveţi nenorociţi, nu s'au 
căsătirit nici când cu polece sau şvăboice. 
Cum pot së se întrunească deci noţiunile 
„cultură spirituală" cu „totală lipsă a cul
turii cordiale''? Aşa nişte iudivizi devin pen
tru naţiunea română nişte Ephialtesi cu a-
tât mai periculoşi, cu cât numërul lor se 
înmnlţeşte. Pe copilele românce cu creştere 
bună şi retrase, rătăciţii le numesc „ne-
atrăgetoare, tâmpe, ba chiar „proaste*, pe 
când obraznicile străine trec de „geniale". 
Romîncele cari nu se fălesc cu averea ce 
o posedă, sunt „sermane*, ba „n'au nicv 
cămrşe bună*; streinele venite de prin Coa
liţia, sau ştiu eu de unde, cu traista pe "ispate 
sau cu căţelul la cărucior, să fălesc că au 
sumedenie de bani, avere multă t venează 
după tineri cu carieră bună, H primesc cu 
multa lucruri împrumutate de la megieşi 
români, pe când Româncele find bine edu
cate în sens m:i economic, nu ştiu, că ni
şte ţarţamuri pot së li aducă . . . un viitor 
fericit, şi în firea lor sinceră nici n'ar ni
meri aşa nişte şarlatanii. Vai de acei „Ro
mâni" perduţi şi slabi de înger ! I Së ne ru
găm deci cu toţii bunului D z e u , ca măcar 
de acum së dăruiască măcar acelor tinerii 
„neînşelaţi încă bunul simţi ca să-şi ţină 

todauna înaintea ochilor datoria faţă de na
ţiunea proprie ; acei însă cari sunt cale 
a se rătăci, audă glasul şi abi tă-se 
spre calea cea dreaptă, singura mântuitoare., 
priincioa&ă viitorului vieţii lor, şi naţunii ro -
mâne. 

Cu durere de inimă trebue se observ că 
unii păstori sufleteşti ort. or. se lasă .„în
duplecaţi*, după cununia sevîrşită r V u n 
preot neortodocs, să le dea mirilor bio.ecu-
vântarea în forma de cununie sau chis r cu
nunia In biserica noastră. Mirare că vene-
rab. consister nu-i„cinsteşte" după m?erit pe 
acei preoţi pentru „meritele" lor do'o âudite 
cu scopul „ca së nu fie rëu vezuţi Лп ochii 
guvernului". 

La cestiunea căsătoriilor Româ
nilor cu streine. 

Primim urmëtoarele şire: Raportase 
mai dăunăzi decedatul Don Rodrigo fe
ricitului V. Alexandri despre pëcatul acelor 
tineri români, cari fericesc copile streine de 

*) Şi ai Ardealului şi ai Ţârei Uflft'iiroşti, unde 
numărul color ce so căsătoresc cu străine, încă nu 
o noînsămnat, cea ce no Îndeamnă, ca să repro
ducem ac st articol din „Patria,, Nota Red. Tr. P" . 
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Glasul tinerimoi române din Viena 
Numindu-se în consisterai din Bucovina 

doi Ruteni, Românimea de acolo s'a şi scu
lat In potriva celor care vor să ruteniseze 
vechea biserică românească, căreia voevozii 
Moldovei i-au dăruit întinse moşii. 

Tinerimea din Viena, amărâtă în sufletul 
sëu de numirea celor doi Ruteni în consis
torul din Cernăuţi a dat la iveală următorul : 

P r o t e s t . 
Tinerimea academică română nu participă 

la serbările din incidentul reactivării episco
piei titulare de Rădăuţi, când naţiunea noas
tră este greu Iov tă pe terenul naţional bise
ricesc prin condamnabilele numiri recente în 
consistor, severşite în favorul Rutenilor. 

Ar trebui să punem doliu în faţa acestor 
enorme perdcri. 

Tilhd archieresc de Redăuţi ne pare ase 
menea blidului de linte din scriptură. 

Tinerimea română regretă adânc slăbiciunea 
şi condamnă nelealitatea cercurilor conducë-
toare bisericeşti din Bucovina. 

Pentru tinerimea bucovineană : 
Nicu Dracinschi. 

Pentru tinerimea ardeleană : 
Alexandru Yaida Voevod 

Pentru tinerimea din Regatul liber : 
Ionel Capsa. 

Pentru tinerimea macedoneană : 
Alexandru Corina. 

NOUŢ; ŢI 
Arad, 3 Februarie n. 1899 

Numire. Fişpan al comitatului Caras-Se
verin a fost numit deputatul Pogány Ká
roly din Hunedoara. 

* 
Convenire socială în Arad. line-

rimea română din Arad a mijlocit o 
nouă convenire socială a Românilor din 
Arad şi jur. Convenirea va fi mâne 
seara, (Sâmbătă) 4 I.e.,în saleta din 
restaurantul „МІІІѲПІШП". V a fi 0 

seară plăcută şi o convenire cu adevă
rat românească. Doritorii d'a participa 
să se considere prin aceasta de invitaţi, 
căci invitări speciale nu se fac. 

* 
Alegeri. In Pecica birău a fost ales tot 

bine îngrăşatul Igrisan Aleksza, om cu .bu
ne sentimente ungureşti ' , după cum a do
vedit şi desigur va dovedi şi în viitor. 

Mulţi Români slabi sunt în Pecica! 

Nou advocat român. Simpticul şi 
harnicul tinër, dl Dr. Alexandru Marta, 
carele mai septămânile trecute a făcut 
censura cu un succes strălucit, şi-a 
deschis cancelarie advoeaţialâ în Li-
pova, cea ce cu plăcere aducem la 
cunoştinţa tuturor. Cancelaria se află 
în strada principală, nrul 427 (Casa 
lui Ferdinand Tretter) . îndemnăm pe 
toţi Românii din Lipova şi jur, ca în 
afacerile procesuale să ceară înţelep
tul sfat şi puternicul sprijin al dlui 
advocat Dr. Alexandru Marta. 

* 
Advocat închis. Judecătoria din Pesta a 

osândit la 6 luni temniţă pe advocatul ungur 
Dr. Vida Jeno fiindcă a furat 1131 fl. delà 
un client de al său, cea ce ar putea să ne 
slujască de înveţătură, ca să nu mai călcăm 
pragul advocaţilor streini, ci să ne ducem 
la advocaţi R«mâni. Aceştia ne cunosc pă
surile şi пагазигііе şi tot ei sunt în frunte 
la ori ce mişcare naţională. Acestora Bă le 
facem venite, ear' nu celor ce ne batjocu-
resi% ori, ca Vida, negură. 

Exposiţia delà Paris, f i a re l e din 
România vestesc că în urma stăruin
ţelor d-lui P. Poni, comisarul Româ
niei pentru exposiţia delà Paris , di
rectoratul francez a mai mărit locul 
ce se va da regatului român pentru 
a'şi clădi palatul exposiţiei. 

Ear' cât despre foile franceze, ele 
aduc amănunte despre cele ce se 
vor vedea cu acest prilej la Paris. 
Scriu mult îndeosebi despre palatul 
de electricitate, care va fi aproape 

de Turnul Eiffel, precum şi despre 
castelul apelor, unde se vor putea 
vedea adevërato minuni. 

Dintre suveranii Europei e sigur 
până acum că vor merge la exposi-
ţie regele şi regina italiei, regele Bel
giei, ţarul Rusiei. Ear congrese s'au 
înştiinţat pân 'acum 3 7 . 

Dintre Românii care vrèu să parti
cipe la această mare serbătoare a 
popoarelor, călătorind şi stând la Pa
ris pentru o sumă relativ jfoarte mică, 
să se adreseze d-lui Dr. I. Suciu, ad
vocat în Arad, care trimite program 
gratis ori cărui va cere . 

* 
Logodnă. Dşoara Elena Oprean din 8. 

Miolăuşul-mare şi dl Ion MoUovan din Cluj, 
fids nţaţi. 

* 
— D-şoara Victoria, fiica preotului Iosif 

Cloambeşiu din Berzova s'a logodit cu dl In
ves to r din B a z o ş Aurel Badescu. Felici
tările noastre! 

Revoluţie (?) în Gnrba. Cel puţin aşa 
vestesc foile locale voind cu ori ce chip a-i 
scoate şi pe Români turburători ai bunei 
rlndueli din sat. Cel care ar fi aţâţat po
porul ar fi Teodor Cizmaş, om cu stare, 
fost birău, care ar fi adunat alaltăeri noap
tea pe săteni la primărie, unde au făcut 
sgomot mare. Noroc că a eşit afară nota
rul Aurel Pap, care i-a mai molcomit pe 
oameni şi'a trimis la Boroş-Ineu după^reem-
darmil Aceştia au şi arestat 30 oameni de 
ai Iui Cizmaş, care vrea să ajungă birău 
şi care de buaăseama nu va ajunge, chiar 
de ar vrea satul întreg, căci arestarea de 
aceea s'a făcut : să sperie pe cei ce nu se 
dau după për. 

Noi suntem însă siguri că Gurbanii nu 
au voit să facă reutate, că dupăeum îi cu
noaştem, dacă ar fl avut gânduri grele, uu 
i-ar fi oprit nici notarul nici cei doi gean-
darai , pentru că uu sunt Gurbanii — Şvabi ! 

* 

Inveţător harnic. Primim urmötoarele : 

Frumoasa poésie a mult regretatului nostru 
poet naţional A. Murăşan .Deşteaptăte Ro
mâne diu somnul cel de moarte* e după 
părerea mea, ca şi o poruncă dată tuturor 
Românilor, carea şi-a aflat şi îşi află me
reu rösunetul. 

Că în comuna Camorişte şi-a aflat rësu-
netul m'am convins, vëzênd cum mlădiţăle, 
altcum viitorul acestei frumoase comune 
curat românească, înaintează, de când a 
adus bunul Dzeu pe vrednicul Inveţător 
Alexa Jianu de naştere din Ciclova-mon-
tană, fost Inveţător în Grediştea-mică, care 
doreşte numai binele acestei comune. 

Că cele de sus sunt adevërate, Vë dove
desc die Redactor prin urmötoarele: Anul 
trecut ca noviţ al aestei comune a aranjat 
harnicul inveţător, un concert împreunat 
cu teatru şi din venitul acestui concert a 
înfiinţat o frumoasă Bibliotecă şcolară, de 
unde şi poporanii capătă cărţi spre cetire, 
In decursul iernei celei lungi. La botezul 
Dlui a. c. încă a aranjat un concert, ear' 
în favorul şcoalei, unde s'a predat teatrul 
.Naşterea Dlui" de tinerimea şcolară, cu 
mult succes. Cântarea îngerească a copila
şilor ni-a încântat. Ni-se înveseli inima 
când eşiră pruncii, atât de drăgălaşi, în 
frunte cu părintele lor adevërat sufletesc 
pre bină, începând după Moto a cânta în
gereşte .Astăzi firea apelor" în duet. 

Nici în biserică, die Redactor, m'am con
vin?, că nu s'a lăsat mai jos, ci şi aici cântă 
cu copii, cari până acum erau în rătăcire, 
frumoasa liturgie a lui Ştefu pe doue voci 
cu multă dulceaţă. 

Dee Dzeu ca să avem tot astfel de în-
veţători. ^Sentinela' * 

Se caută, pentru o cancelarie ad
voeaţialâ, un tiner român, jur is t cen
surât, eventual doctor în drept. 

Cei cari doresc să reflecteze, să 
se adreseze redacţiunei noastre. 

Se recomandă, ca scriitor în can
celarie advocaţială ori de alt soiu, un 

t i râ r român. S'ar angaja în condiţiuni 
modeste. 

Cas de moarte. Sâmbătă în 9 1. c. a re
posât în Domnul tînëra şi vrednica preo
teasă Maria, soţia parochului Aureliu Spă
tari u din Sacul, lăsând în adencă jale soţul 
şi trei fii ai sëi, cărora Dzeu să li deie 
mângăere, ear' rëposatei fie-i ţerina uşoară. 

* 
Înmormântare. In 19/23 Ianuarie s'a în-

moimântat în Nădab adormitul în Domnul 
Acoentie Avrămuţ, în etate de 71 de ani. 
Decedatul, a fost un bun român, a funcţio
nat; ca inveţător mai mult timp, rëmânênd 
apoi în disponibilitate. A fost petrecut la 
cirniterul din Ioc, de preoţii D. Muscan, G. 
Crainic şi L. Tódor. II deplâng nepoţii. 

Fiei şi memoria binecuvântată ! 
Nădab, Ia 27 Ianuarie 1899. D. G. * 
Ghîcitura din N-rul de Dumineca trecută. 

(Câţi ani a avut fata, mama şi tata ?) au 
des;egat-o: dşoara Aurelia Ciolac, B.-
Coniloş ; Eugenia Vucu loco ; Anna Mu-
reşnn Stănesc, Ohaba; Agata Ardelean 
D e r a ; Sidonia Sabău, Chişineu; Livia 
Ca) laraşiu, Maria Fara, pedagoagă Caran 
sebeş ; Iuîia Brătescu, loco ; Elvira Olariu, 
S ib iu ; Dnii: Mihaiu Ieremie, Nadlac ; 
Ioan Luchiţia Lugoj ; George Constantin, 
negustor Ciclova; Ioan Bidiliciu, Şona; 
Ilie Ganea, Viena ; Teodor Popa, Chelmac ; 
Oprea G. Panteleimon, Brăila ; Ioan Cro
itor lui Petru, Sasca Montană ; Virgil Ţapu, 
coicerciant; Iam, Ioan Moga, Deva; Va
ier'a G. Popovici, H.-Boiţa, (toate ghici
turile, Atanasiu Mioc, Ciclova-m. ; Florian 
Cărbunariu, Arad; Dimitrie Sinea, ped. 
кѵЛ; G. B. Nadab; Ioan Popa, Pesac; 
Co/nel Baiescu, student Caransebeş (toate !), 
Ar^adiu Crâsnic, preot Buteni; R. Oviţiu, 
Sebeş; Caius G. Pop, student Braşov 
Oviţiu, Sebeş, ; Dim. Husariu, ped. 
loco; Dim. Mandeal, Porumbac; C. Adam, 
Caransebeş; Traian Ionaşiu, Budapesta; 
Io i f Pervu, Leşnic; Ioan Cadari, Totva-
ra^lia, Ioan Verbaschi, Oraviţa-m. (şi pe 
ce o din N rul 2 de la 8/20 Ian.), I. I. 
O ti dan, Ghiroc ; George Uroş, Ianova ; 
George Cosma, Timişoara; E. Antal, So-
co:or (pe toate 1) ; Mateiu Panoran, Do-
gD':.cea; Gregoriu Ciortea, ped. Arad; 
31 ліееа Căpriţa, Dognecea ; George S. Radu; 
proprietar Săcel; Pavel Colţian, Orvena, 
Ѵшііе Bota, Corod St.-Martin (pe toate!) 
Florian Cărbunariu, ped. ; AL Peleş, ped. 
Arad; Constantin Adam, Caransebeş; Di
mitrie Albu, Bencecul-român ; Ioan Ciga-
rigsi, Cermeiu (pe toate !) ; Nicolae Drăgan 
şi Iosif Crainic, Berini; Pavel Sêrbu, Ru-
dai ia ; Avram Iicfovici, Aga; Ghiciturile 
din Nr. 2 al ziarului nostru le-au mai de-
slegat dnii : Iovan Bogiocă, Checia-Ro-
mână; Romul Popa, Leş ; Petru Gallan, 
Lrncani ; I. Trifan, M.-Lazur (pe toate); 
IoBif Petcu, preot Baros ; George Resă-
dean, Şeitin ; Dionisiu Luca, înv., Cs -Gâr-
baa ; Ioan Milos, Pesac (pe toate); Vas. 
Ionescu, înv. Bîrna; At. Lazar, înv. Ohaba-
Lungă (pe toate); Petru Bălan Conop. D-na 
Erfîiina Bugariu n. Drîmba D.-Cecte ; Elena 
Sabëu, K.-Osz ; Lucreţia Jurca, Cladova ; 
Maria Macsimovici, n. leva Forotic, (pe 
toate.) 

* 
Avis. In 12 l. c. va fi restauraţiunea la 

Camera advocaţială din Arad. Românii, îm
preună cu numeroşi colegi d'ai lor au pro
clamat de candidat la presidenţie pe Dl Szá
lai/ Károly, om cam just şi prieten al nostru. 
Rugăm pe toţi membrii Români din această 
Cameră, să sprijineaseă lista care are în 
frunte de président pe Dl Szalay Karoly. 

Mai mulţi membrii ai Camerei. 

Un candidat de advocat, care posede 
şi limba română şi voeşte să facă praxă 
est insă, poate afla momentan aplicare, 
pe lângă condiţiuni favorabile, în cance-
la, la subscrisului, adresându-se cătră 

Sânmiclăuşul-mare(Nagy-Szent-MiMos), 
la 1 Februarie n, 1899 

Dr. Nestor Oprean 
advocat. 

Poşta Redacţiei. 
R. Popa, Less. Numai lipsa de spaţiu e 

ca.sa. Facem însă în curênd loc. Te ru
găm să ne trimiţi numai. 

Mstor Tutelea, Cinade. Noi cu plăcere 
ţi-{,m satisface. Mai competent este În3ă, 
căci se ocupă Îndeosebi, d. Petru Vane, în 
vë'àtor, Măderat (Magyaràd) care desigur 
te va satisface bucuros. 

Filip Vuia, Aga Procură Istoria de G 
Bariţiu. Vei găsi acolo pe larg toate. 

D. Mosora, Selişte. In Nrul viitor. 
Poşta administraţiunei. 

D-lui I. Neagu Gladna Română. Am pri
mit, — numai 39 folosibile. 

Dlui Ich în B. Să trimite, îţi voi scrie 
mai multe dispunând de timp. 

Repriviri economice: 
Pe piaţa din Budapesta s'au dat la Începutul 

sëptëmânei trecute mai slabe preţuri, dar 
cătră sferşit s'au mai ridicat. 

Pe pieţele streine, marfa vendută n'a fost 
mai multă de cât în sëptëmâna precedentă; 
preţurile se suiră numai cu puţin. 

Pre ţur i : 
Grâu: s'a vêndut cu fl. 10.20—10.25 

secară: , 7.90—8.10 
Orz: я 6 .20-7 .70 
Ovës: , 5 .75-6 .20 
Cucuruz (porumb) vechiu . . . . —.—5.60— 

я nou 4 .70-4 .80 
Preţur i cu term f n. 

Grâu pe Martie fl. 9.57—9.68 
, , Aprilie „ 9.39—9.58 

Secară: „ Martie , 7.94—8.01 
Cucuruz: pe Maiu „ 4.50—4.89 
Ovës: pe Martie , 5.85—5.93 

Diverse : 
Făină : 

No 0 1 2 , 3 4 5 6 7 
~Х~л6.80 ІбІЙПб.бО 15.— 14.40~І3770 12.70 10.40 

7 şt jum. 8 
8.40 6flQ 

Făină de secară: 
No, 00 0 Q|I I II I IB Ш. 
—.— fl 13.70 33.20 12.70 12.30 11.20 9J0~" 

Târî ţe fine fl. 4.40 comune fl. 4 2 0 
Meiu (mal. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.75 11.26 10.75 10.26 9.60 
Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.75—7.— 100 kl. 

, boabe rot. , , 6.50—6.75 , . 
Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac 33.—34.— „ , 
Semânţă de cânepă , , 11.—11.50 , , 
CUm . . . . . . 2 6 . - 2 8 . — „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 50.--55.— „ „ 
Slănină . . . . „ „ 4 7 . - 4 8 . — „ „ 

Prune 80/85 bucăţi bosniece fl. 10.— 
95/100 „ „ „ 8.50 

„ 115/120 „ „ „13.75 
80/85 „ sârbeşti „ 9.50 

„ 95/100 „ „ „ 5 . -
Seminţe : 

Trifoiu roşu : recoltă de 97 cu fl. 40. 43.— 
„ 98 „ „ 46. 52.50 

Lucerna: ung. „ „ 97 „ „ 4 2 . 46.— 
» » »» n 98 „ „ 50. 56.— 

In, după calitate . . . „ „ 10. 11.25 
Uleiu de napi . . . . . . 33.—. 
Petroleu american rafinat fl. 23.— 100 kl 

, rusesc , , 20.50 „ , 
. de Orşova „ , 19.50 , „ 
, de Braşov , „ 18.25 . . 

Spirt grob pentru rafinat fl. 17.50—17.75 
Lână: de vară fl. 92. 93 

„ vonătă 85. 86 
albă 95. 108 

ULTIME ŞTIRI 
Berlin, 1 Februarie. 

M. S. Imperatul Germaniei a numit pe A. 
8. R. Principele Ferdinand al României, şe
ful regimentului de infanterie, Nr. 68 din 
Coblenz. * 

Principele moştenitor al României ѵя merge 
zilele aceste la Coblen spre a visitas regimen
tul sëu. 

Sofia, 2 Februarie. 
Prinţul domnitor Ferdinand a adresat po

porului bulgar o proclamaţie prin care arată 
perderea mare ce a îndurat prin moartea 
soţiei sale Maria Luiza, în verstă de 29 ani. 

Toţi domnitorii din Europa au trimis a-
drese de condolenţe Prinţului. Ear' foile 
d'aici scriu toate cu laudă despre princesă 
şi jale multă pentru copii orfani, din care 
al treilea a costat viaţa mamei sale. 

Nu se împacă I 
Budapesta, 2 Ianuarie. 

Guvernul a respins condiţiile 
de pace ale oposiţiei. Ziarele o-
posiţionale scriu earăşi înverşu
nat de resboinic. 

Din Austria. 
Viena, 2 Ianuarie. 

Parlamentul va sta închis cel 
puţin până la Paşti. Pactul eco
nomic va fl proclamat prin ordo
nanţă împerătească. 

Editor: Aarel Popovici-Bareianu. 
g Kedaetor responsabil Ioan Вдша Sirian». 
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III. 

Árverési hirdetménykivonat. 
Az ujaradi kir. jbirösag mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi 

hogy Papp Vazul végrehaj ta tónak, Szejmàn Szoka végrehajtást szén 
védő elleni, 70 frt tökekövetelés és jár . iránti végrehajtási ügyében a 
temesvári kir. törvényszék (az ujaradi kir. járásbíróság) területén lóvö 
Fönlakon fekvő a fönlaki 930 sz. tjkvben A. I. 1 sor 226. h. r . sz. alatt 
felvett, 219 öszeirasi sz. ház , udvarra és ker t re (800 |_ | 0 1 ш árverést 
358 friban ezenel megállapitatott kikiáltási árban elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlan, ы 1899 évi február hó 18-ik napján 
dél e. 10 órakor Fonlak község házánál megtartandó nyilvános árveré
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog. 

Árverelni szankékozók tartóznák az ingatlanok becsàrànak 10 % át 
vagyis 35 frt80 krt készpénzben, vagy az 1 8 8 1 : LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett àrfolyamm&l Fzámitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. kel t igazságügyminiszteri rendelet 8. §-àban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170 §-a értelmében a bánatpénznek e bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt àtszolgàltatni. 

Keli Uj Aradon 1898 évi November hó 18 napján. 

Az uj aradi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 

dp. Simonfay. 
282 1—1 kirí aijbiró. 

3600 Sz. 
І898 tkv. 

III. 

Árverési hirdetmény kivonat. 
Az uj aradi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 

hogy Papp Vazul végrehajtatónak Popovits Mia végrehajtást szenvedő 
elleni 32 frt 65 kr. tökekövete lés és járulékai iránti végrehaj tási ügyé
ben a temesvári kir törvényszék (az uj aradi kir . járásbíróság) területén 
lévő Fönlakon fekvő a fönlaki 149 sz. tjkvben A. I. 1. sor 149. h. _r. sz. 
ál lat ' felvett, 141 öszeírási számú ház, udvarra és ker t re (800 Q öl) 
39á irt, — továbbá az ugyanezen tjkvben A f 1, sor 236 1. h. r. sz. 
allait foglalt 200 |_J öl szőlőre az árverést 162 frt ezennel megállapított 
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kikiáltási árban elşenţlşlte ' és Juogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1399 
évi február hó 16-ik napján dél. e 10 órakor Fonlak k ö z s é g h á 
zánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsàrànak 10o/o-à 
vagyis 39 frt 20 kr, és 16 frt 20 kr . készpénzben, vagy az 1 8 8 1 : L X 
t.-cz. 42 . §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 
hó 1-ón 3333. sz. a kelt . igazságügyminiszteri rendelet 8§-ában kijelölt 
ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 : 
XD. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek e bíróságnál előleges el
helyezéséről kiállított szabályszerű el ismervényt àtszolgàltatni. 

Kelt uj Aradon 1898 évi November hó 18 napján. 

Az uj aradi kir. járásbirósg mint telekkönyvi hatóság. 

dr. Simonfay 
282 1—1 kir. aijbiró. 
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Banca generală de asigurare mutuală. 

( 3 3 . 8 , - „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIITJ. 

asigureaza pe lângă, condiţiunile cele mai favorabile: 
1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile etc ; 
2. pe viaţa omului tn toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii şi pentru tenninuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri ae dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Oiănaă, Caraş-8ever$n, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al П.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Tipografia «Tribuna Poporului* A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u in Arad 


